


Kakofoni
Störande missljud, störande blandning av olika ljud, disharmoni. 
Ordet kommer av grekiskans kakophonia ”missljud” (kakos: ”dålig”, phone: ”ljud”, ”ton”, 
”röst”). Används subjektivt, om sådant ljud som upplevs som störande oljud.  
Motsatsen är inte tystnad, utan eufoni – välljud, harmoni.
Källor: Nationalencyklopedin, Bonniers svenska ordbok
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Hörselskadades Riksförbund (HRF) är Sveriges största  

intresseorganisation för hörselskadade, med över 34 000 

medlemmar från norr till söder.

HRF arbetar för att skapa ett bättre samhälle för landets 

1,3 miljoner hörselskadade. Det vill säga för alla med olika  

grader av hörsel nedsättning, tinnitus, Menières sjukdom och 

ljudöverkänslighet. Vi är också till för föräldrar och andra 

anhöriga. 

Vårt mål är ett samhälle där alla hörselskadade respekteras 

som individer och får stöd efter behov. Ett samhälle där alla 

hörselskadade kan vara fullt delaktiga på sina villkor. 

Läs mer om HRF på www.hrf.se
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Samtal är nog det mest typiskt mänskliga som fi nns. Man eller 
kvinna, gammal eller ung, indier eller svensk, fattig eller rik – oav­
sett vem vi är cirklar vår tillvaro kring olika samtal.

Det är samtal som inspirerar, som förändrar livet. Samtal som 
väcker skratt, som väcker tårar. Samtal om kärlek och ilska. Om det 
lilla och det stora, det viktiga och det banala. Om allt från ”Hur vill 
du ha ditt kaffe?” till ”Jag tycker att vi ska fl ytta ihop”.

Alla dessa samtal som är livet.
Men vi lever i ett samhälle där det mest självklara har blivit allt 

svår are. Vi lever i Kakofonien – landet bakom ljudridån. 
Nästan överallt, nästan varje dag omges vi med mängder av ljud 

som stör våra samtal. Det är surrande fl äktar, brummande maski­
ner, ekande steg och röster, slammer och skrap, ringande telefoner, 
bakgrundsmusik… Vi lever mitt i en ständig kakofoni, som alltför 
ofta besvärar och hindrar oss.  

Och vad värre är – dessa ljudmattor rullas ofta ut i lokaler som har 
utformats som stora resonanslådor. Vanligt prat studsar fram och till­
baka mellan väggarna i trendigt minimalistiska salar. Små, avgräns­
ade rum med gardiner och mattor är ute. Nu är det ljus, luft och öppna 
planlösningar med nakna ytor som gäller. Avskalade kreationer som 
oftast är skapade för våra ögon, utan en tanke på våra öron.

– laNDET BaKOM 
lJUDriDÅN

Kakofonien
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Men vi människor behöver inte bara rum som tål att tittas på, utan 
rum vi kan vara i utan att bli utmattade av ständigt oväsen. Rum 
som är anpassade för det som de ska användas till. 

I den här rapporten presenterar Hörselskadades Riksförbund (hrf) 
nya undersökningar som visar att ungefär fyra miljoner svenskar 
har problem med störande ljudmiljöer på jobbet, på caféer/restau­
ranger och i olika samlingslokaler.

Varannan person har svårt att höra och samtala när de går ut för att 
äta eller fi ka. Vet café­ och restaurangägarna om det? Och inser de att 
oljudet gör att de förlorar kunder? Så många som fyra av tio uppger att 
de väljer bort caféer/restauranger för att ljudmiljön är dålig.

I arbetslivet fi nns det lagar och föreskrifter när det gäller hörsel­
skadligt buller. Men det fi nns nästan inga begränsningar när det 
gäller störande ljud, trots att forskning visar att det påverkar arbets­
tagarnas hälsa och effektivitet på ett mycket negativt sätt. 

hrf:s undersökningar avslöjar att nästan hälften av landets arbets­
tagare har svårt att höra och samtala på jobbet. Särskilt uppseende­
väckande är situationen för lärarna. Två av tre lärare/förskollärare 
tycker att ljudmiljön på jobbet är ett problem varje dag/varje vecka. 

Skolan är även barnens arbetsplats, en plats för lärande och ut­
veckling. Hur rimmar det med en ljudmiljö där merparten av lärar­
na har svårt att höra vad eleverna säger i klassrummet? 

Dålig ljudmiljö är ett särskilt stort problem för de 1,3 miljoner svens­
 kar som hör dåligt. Det behövs bara en liten hörselnedsättning och 
lite bakgrundsljud för att det ska bli svårt att urskilja vad som sägs. 
Det här kan vara oerhört ansträngande, inte minst i arbetslivet där 
hörselskadade ofta måste slita extra för att kolla och dubbelkolla att 
de hört rätt. Och att gå på restaurang kan bli allt annat än trevligt om 
någon i sällskapet ständigt måste fråga om, tills han eller hon till 
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slut ger upp alla försök att hänga med i samtalet. Utanförskap är le­
gio i Kako fonien.

Allt det här är en märklig paradox. I det moderna samhället har 
kommunikation och social kompetens blivit honnörsord. Ändå om­
ger vi oss med detta högst omoderna sammelsurium av oljud. Hur 
har det kunnat bli så här?

Störande ljud är ett ”bortglömt” miljöproblem. Vi pra tar om ett håll­
bart samhälle, sorterar glas och papper, kör miljöbilar, sparar energi, 
köper ekologisk mat – men vi jobbar, äter och studerar i ljudmiljöer 
som vi mår dåligt av.

Den främsta orsaken är ett slags aningslöshet. Ingen är emot bra 
ljudmiljö, men få tänker på ljudmiljön innan den stör oss. Och ännu 
färre vet vad som behövs för att skapa ett behagligt ljudklimat. Inte 
sällan skapar dålig ljudmiljö förvirring, som en objuden gäst: ”Var­
för låter det så illa när det ser så snyggt ut?”. Sedan försöker vi härda 
ut, i tron att det inte går att göra något åt saken.

Akustikkonsulter anlitas ofta först när problemen har blivit mycket 
stora. När byggnader står klara, men inte kan användas på grund av den 
usla akustiken. Eller när anställda har börjat sjukskriva sig för att 
ljudmiljön är så påfrestande. 

Att inte fl er lokalägare och arbetsgivare gör något åt problemen be­
ror ofta på att de inte vet att det går att dämpa buller och förbättra 
akustiken med ganska enkla medel. De inser inte heller att ljudmil­
jön har stor betydelse för både effektivitet och lönsamhet. Rätt åtgär­
der för bra ljudmiljö är en smart investering som brukar betala sig i 
längden. 

De goda ljudmiljölösningarna blir emellertid fl er. På senare år har 
det börjat växa fram en mottrend, med ljudsmart design, nya, dämp­
ande material samt kunskap om hur vi kan förena god ljudmiljö med 
såväl nyskapande arkitektur som gamla, skyddade kulturbyggnader.
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Samtidigt ökar allmänhetens efterfrågan på bra ljudmiljö. hrf:s 
undersökningar visar att nio av tio anser att ljudmiljön ska priorite­
ras högt vid utformningen av olika inomhusmiljöer. 

För att det ska bli möjligt behövs något av en revolution i Kakofo­
nien. Ljudmiljöbovarna fi nns nämligen i alla led. Bland arkitekter 
och inredare, bland dem som äger och bygger lokaler, och bland dem 
som driver verksamhet. Men i grund och botten handlar detta miljö­
problem om alla oss som lever i Kakofonien. Alla som i tysthet accep­
terar jobbiga ljudmiljöer. Alla som kanske klagar lite till varandra, 
men som inte säger ifrån på jobbet, i skolan eller på restaurangen. 
Alla som inte kommer sig för att ifrågasätta.

Därför har hrf nu startat en befrielserörelse: ”Befria samtalet”. Vi 
vill få fl er att ta ställning för ett ljudsmart inomhusklimat, utan ljud­
stress och störande ljud. Först då kan vi lyfta ljudridån och ta oss ut 
ur Kakofonien – till ett hälsosammare, samtalsvänligare Sverige.

Jan­Peter Strömgren
förbundsordförande
Hörselskadades Riksförbund (hrf)
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Bli ljudsmart. Hur låter ljudmiljöerna omkring dig? Det är 
dags att börja fundera över vårt ljudklimat, skaffa kunskap 
och ta ställning för ett samtalsvänligare Sverige! Läs mer om 
vad HRF vill och vad du kan göra på www.befriasamtalet.se.

Använd din konsumentmakt. Låter det illa på restaurangen? 
Har du svårt att uppfatta vad som sägs? Då är du förmodligen 
inte ensam om det. Så våga säga till. Och välj att gästa caféer, 
restauranger och andra ställen där ljudmiljön är bra. Ditt val 
ger dig inflytande som kund och konsument.

Gör ljudmiljön till en självklar del av svensk miljöpolitik. 
Fyra miljoner människor i Sverige har problem med dåliga 
ljudmiljöer. Ändå är det en av våra mest förbisedda miljö­
frågor. Vi har väntat länge nog. Nu vill vi se politiska initiativ 
och handlingsplaner för ett samhälle med samtalsvänligt 
ljudklimat.

Utöka och skärp lagar, föreskrifter och allmänna råd. Luddiga 
skrivningar och svaga regler gör att de flesta byggherrar, kom­
muner, arbetsgivare och andra ansvariga lågprioriterar eller 
struntar helt i ljudmiljön. Det är dags för en uppryckning.  
Regering, riksdag och myndigheter måste se till att vi får starka, 
tydliga regelverk.

Nio steg till  
ett samtalsvänligare 
Sverige

1
2
3

4
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Skärp kraven på lokaler för undervisning och barnomsorg. 
Ljudmiljön har blivit barnens stora miljöproblem. I dag är det ett 
sådant oväsen på många skolor, förskolor och fritidshem att 
både barn och personal far illa. Även på högskolor och i andra 
utbildningslokaler är hörbarheten ofta alldeles för dålig. Så får 
det inte fortsätta. Nu måste vi få föreskrifter som kräver optimal 
ljudmiljö i alla lokaler för undervisning och barnomsorg.

Gör ljudmiljön till en självklar del av arbetsmiljöarbetet. Hur 
låter det egentligen på jobbet? På kontoret? I lunchrummet? 
Alltför få arbetsgivare och fackförbund har insett att stör ande 
ljudmiljöer är ett utbrett problem som försämrar effektivitet, 
trivsel och hälsa. Ännu färre gör något åt saken. Det hög tid 
att ändra på det. 

Fler samtalsvänliga caféer/restauranger. God mat och trev­
ligt sällskap i samtalsvänliga ljudmiljöer. Så vill svenska folket 
ha det! Caféer, restauranger och andra, liknande näringar 
måste börja ta ljudmiljön på allvar. Den är lika viktigt för lön­
samheten som färgerna och formerna.

Utbilda nyckelpersoner. Arkitekter och inredningsarkitekter, 
miljö­ och hälsoskyddsinspektörer, byggnadsinspektörer, fastig­
hetsförvaltare och många andra yrkesgrupper behöver få mer 
kunskap om ljudmiljö. Utbildning är nyckeln till samtalsvän­
ligare lokaler.

Forska mer om ljudmiljö. Högt buller som skadar vår hörsel 
vet vi ganska mycket om. Men hur är det med ljud som stör 
och nöter på oss under lång tid? Är det hälsofarligt och i så 
fall i vilken grad? Och hur kan olika ljudmiljöer bli bättre? Vi 
får allt fler svar, ändå hopar sig frågetecknen. Nu behövs mer 
forskning om vårt vanligaste miljöproblem.

Nio steg till  
ett samtalsvänligare 
Sverige

9

5

6

7
8
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1.1 Buller som besvärar och försvårar

I dagligt tal förknippas ordet ”buller” oftast med starka ljud. De flesta 
tänker på det öronbedövande dånet i en stor maskinhall, vrålet från en 
flygplansmotor eller kanske det skärande skriket från en cirkelsåg. 
Ljud som får trumhinnorna att bågna.

Men buller handlar inte i första hand om hur mycket det låter, utan 
om hur det upplevs. Allt ljud som upplevs som obehagligt och stör­
ande kan kallas buller, även om det inte är skadligt för hörseln. Med 
andra ord: Buller är oönskat ljud, oavsett ljudstyrka.

Buller är det miljöproblem som påverkar flest människor i Sverige, 
enligt Socialstyrelsen (Miljöhälsorapport 2009). Framför allt handlar 
det om störande ljud av olika slag, till exempel från trafik, ventilation, 
maskiner, röster, musik, steg, slammer och mycket, mycket annat. Ljud­
mattor som försvårar vår vardag och påverkar vårt välbefinnande.

Hittills har såväl forskare som myndigheter ägnat mest uppmärk­
samhet åt störande buller vid bostäder, framför allt trafik­ och bygg­
buller. Men de flesta av oss tillbringar en betydande del av vår vakna tid 
utanför hemmet – på jobbet, i skolan, i affärer, i restauranger/caféer, i 
olika samlingslokaler… Och nästan överallt utsätts vi för olika typer 
och grader av störande ljud. 

I den här rapporten har vi därför valt att sätta fokus på ljudmiljön 
i offentliga och publika inomhusmiljöer. Miljöer som enskilda indi­
vider kan ha svårt att påverka, men där vi ändå vistas mer eller min­
dre dagligen. Miljöer som självklart borde vara samtalsvänliga.

1Det glömda
miljöproblemet 
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1.2 Ljud som stör samtal – och påverkar hälsan 

”Kakofonien” handlar om en typ av buller som vi kallar samtalsstör­
ande ljud. Det vill säga ljud och ljudmiljöer som inte är direkt skad­
liga för hörseln, men som gör det svårt att höra och samtala. 

Sådant ljud påverkar inte bara samtal med andra. Det kan även få 
stora konsekvenser för hälsa och livskvalitet, på kort och lång sikt. 
Det sliter på oss, påverkar koncentration och minne, skapar praktis­
ka svårigheter, sänker vår prestationsförmåga samt ger upphov till 
och förvärrar olika hälsoproblem. Vi mår helt enkelt sämre.

På en decibelskala ligger samtalsstörande ljud någonstans mellan 
40 och 80 decibel, beroende på situation, lokal och person. Men hur 
vi upplever en viss ljudmiljö handlar inte bara om ljudets styrka. 
Våra möjligheter att uppfatta vad som sägs beror också på var det 
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sägs. Röster, steg och andra vanliga ljud kan tillsammans bli till ett 
larmande oväsen i ett rum som är utformat på ”fel” sätt. 

För att få en samtalsvänlig ljudmiljö räcker det alltså inte att bara 
dämpa eller ta bort oönskade ljud. Det gäller också att lyfta fram de 
önskade ljuden – inte minst tal – på rätt sätt. 

1.3  Fyra miljoner svenskar har problem 
med samtalsstörande ljud

Över fyra miljoner människor i Sverige – fyra av tio – har ofta/ibland 
svårt att höra och samtala med andra på grund av störande ljud. Det 
visar det sammanlagda resultatet av hrf:s undersökning om all­
mänhetens upplevelser av ljudmiljön på caféer/restauranger, på job­
bet samt i samlingslokaler (hrf/Novus 2009).

Dessutom uppger en av tre (29 procent) att de anser att ljudmiljön 
i samhället är ett stort problem. Detta innebär att dålig ljudmiljö 
som stör samtal inte bara är ett av våra vanligaste miljöproblem, utan 
också upplevs som ett stort miljöproblem.

En av de främsta orsakerna till att så många upplever ljudmiljön 
som ett problem är att vi kommer i kläm mellan två utvecklingspro­
cesser, som går stick i stäv med varandra. 

För det första har det skett en kraftig ökning av både ljudmängd och 
ljudnivåer i större delen av samhället. Dessutom utsätts vi för dessa 
ljud nära nog konstant, med få och korta perioder av ljudvila. 

För det andra har kraven på effektivitet och fungerande kommu­
nikation blivit allt större. Och eftersom dålig ljudmiljö påverkar så­
väl prestation som samtal på ett negativt sätt blir pressen på oss väl­
digt stor. 

Sammantaget innebär detta att den moderna människan lever 
med ljudstress, i större eller mindre grad, både under arbete/studier 
och på fritiden.

Grafik:
4 markerade gubbar/bollar av 10 möjliga.

VÄLLJUD  
– INTE TySTNAD
Motsatsen till störande ljud 
är inte tystnad, utan välljud . 
De ljud vi människor mår 
bäst av är ”naturliga” ljud, till 
exempel lövsus, fåglar, vat-
tenljud och så vidare . Det  
visar psykoakustisk forsk-
ning . Sådant ljud kräver inte 
vår uppmärksamhet, utan 
gör att vi kan koppla av och 
gå ner i varv .
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aféer, restauranger och liknande serveringsställen är vanliga mö­
tesplatser. Här träffas vi inte bara för att äta och dricka, utan för 
att umgås. Därför är det knappast förvånande att nio av tio, i alla 

åldrar, säger att de anser att det är viktigt att kunna höra och samtala när 
de träffar andra på caféer, restauranger och liknande (hrf/Novus 2009).

Ändå uppger varannan person (51 procent) att de ofta/ibland har 
svårt att höra och samtala på café, restaurang, krog och liknande på 
grund av stimmig och högljudd ljudmiljö. 

Det kan ligga nära till hands att tro att detta är en åldersfråga, men 
problemet är utbrett också bland yngre. Så många som 40 procent i 
åldern 16­29 år uppger att de ofta/ibland har svårt att höra och sam­
tala när de går på café/restaurang. 

51 %38 %

8 %

3 %

ofta/ibland

sällan

aldrig

vet ej

Hur ofta har du svårt att höra/samtala 
på restauranger, caféer eller liknande 
på grund av ljudmiljön?

51 %38 %

8 %

3 %

ofta/ibland

sällan

aldrig

vet ej

Hur ofta har du svårt att höra/samtala 
på restauranger, caféer eller liknande 
på grund av ljudmiljön?

Hur ofta händer det att du har 
svårt att höra/samtala på res-
tauranger, caféer eller liknande 
på grund av ljudmiljön?
källa: hrF/novus, allmänheten 2009

C

PRoBLEMoMRÅDE 1

Varannan har svårt att höra på café  
och restaurang
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PRoBLEMoMRÅDE 2

Fyra av tio har svårt att höra vad andra 
säger på jobbet

ela 44 procent av alla arbetstagare – fyra av tio – uppger att de 
ofta/ibland har svårt att höra vad andra säger på jobbet (hrf/
Novus 2009). Detta är en anmärkningsvärt hög siffra med tan­

ke på att fungerande kommunikation har avgörande betydelse på i stort 
sett alla arbetsplatser.

Vare sig vi jobbar på ett lager, i en skola, vid järnvägen eller på kon­
tor behöver vi kunna samtala med arbetskamrater och arbetsledare. 
Har vi svårt att uppfatta vad som sägs finns risk för missförstånd som 
påverkar såväl effektivitet som säkerhet – samt trivsel och hälsa.  

Bland de 44 procent som uppger att de har svårt att höra på jobbet 
finns även hörselskadade. Men bara 12 procent av landets arbetstag­
are är hörselskadade enligt Statistiska Centralbyrån (scb 2009). Vi 
kan därför konstatera att samtalsstörande ljud är ett av våra största 
arbetsmiljöproblem, oavsett hörsel.

H

Hur ofta händer det att du har 
svårt att höra vad andra säger 
på jobbet?
källa: hrF/novus, allmänheten 2009

44 %

36 %

18 %

2 %

ofta/ibland

sällan

aldrig

vet ej

Hur ofta har du svårt att höra vad andra 
säger på jobbet?

44 %

36 %

18 %

2 %

ofta/ibland

sällan

aldrig

vet ej

Hur ofta har du svårt att höra vad andra 
säger på jobbet?

Fo
to

: le
n

A
 Jo

h
A

n
s

s
o

n
/n

o
r

d
ic

 P
h

o
to

s



18

ela 36 procent uppger att de ofta/ibland har svårt att uppfatta 
vad som sägs i samlingslokaler som används för föredrag, under­
visning, föreningsverksamhet och liknande (hrf/Novus 2009).

Siffran är häpnadsväckande med tanke på att kommunikation är det 
främsta syftet med sådana lokaler. 

Att en av tre har svårt att uppfatta vad som sägs är ungefär som om 
en av tre inte skulle kunna se halva filmduken i en biograf. Skulle 
någon acceptera det?

Mest uppseendeväckande är att 47 procent av de studerande i un­
dersökningen uppger att de ofta/ibland har svårt att höra i sådana 
samlingslokaler. Det råder ingen tvekan om att det är ett allvarligt 
problem. Det ska självfallet vara lätt att höra vad som sägs på föreläs­
ningar och i annan undervisning.

PRoBLEMoMRÅDE 3

En av tre har svårt att uppfatta vad som sägs  
i samlings- och undervisningslokaler

36 %

39 %

22 %

2 %

ofta/ibland

sällan

aldrig

vet ej

ofta/ibland

sällan

aldrig

vet ej

ofta/ibland

sällan

aldrig

vet ej

Hur ofta har du svårt att uppfatta vad 
som sägs i samlingslokaler som 
används för föredrag, undervisning, 
föreningsverksamhet och liknande?

Hur ofta händer det att du har 
svårt att uppfatta vad som sägs 
i samlingslokaler som används 
för föredrag, undervisning, före-
ningsverksamhet och liknande?
källa: hrF/novus, allmänheten 2009
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Ingen hörapparat, hur avancerad 
den än är, kan fullt ut ersätta den 
mänskliga hörselns sofistikerade 
signalbehandling och urskiljnings-
förmåga.

1.4 Cirka 1,3 miljoner hörselskadade drabbas hårdast
Bland de fyra miljoner som har problem med dåliga ljudmiljöer finns 
det cirka 1,3 miljoner människor med olika grader av hörselnedsättning 
(hrf/scb 2009). 

Även en person med lätt hörselnedsättning får snabbt problem 
med att höra vad som sägs om det finns störande omgivningsljud. 
Vanligt sorl, slammer och brummande kaffemaskiner på ett café 
kan göra det nästan omöjligt att föra samtal.

Det här beror på att en hörselnedsättning försämrar förmågan att 
automatiskt sortera bort ovidkommande ljud och urskilja viktig in­
formation, till exempel att uppfatta tal över störande maskinljud el­
ler att skilja på flera olika röster som hörs samtidigt. I ett hörselska­
dat öra flyter allt ihop (se även 6.3).

Hörapparater löser inte detta problem. Tvärtom kan de förstärka 
omgivningsljudet så att det blir ännu mer störande, till den grad att 
det blir nödvändigt att stänga av hörapparaterna.

Detta innebär att dåliga ljudmiljöer är ett enormt problem för näs­
tan alla hörselskadade. 

I förlängningen drabbas även omgivningen – familj, arbetskamrater, 
vänner, affärskontakter, kunder... När kommunikationen inte funge­
rar påverkas alla parter. 

I så gott som alla miljöer finns det olika omgivnings-
ljud, till exempel ventilationsbrus, surr från datorn, 
sorl, steg i korridorer och andra ljud, som vi nästan  
automatiskt ”sorterar bort” . Men om dessa omgiv-
ningsljud blir för starka i förhållande till det vi vill 
höra, till exempel ett samtal, upplever vi genast att 
vi blir störda, eftersom det blir svårare att uppfatta 
vad som sägs . Skillnaden mellan omgivningsljud 
och tal bör vara minst 10 decibel för normalhörande .

Hos vissa grupper ligger denna ”störningströskel” 
betydligt lägre . 

•  Vuxna med hörselnedsättning behöver upp till  
10 decibel lägre omgivningsljud än vuxna med 
normal hörsel .

•  Barn och äldre behöver upp till 5 decibel lägre 
omgivningsljud .

•  Personer som har annat första språk behöver upp 
till 5 decibel lägre omgivningsljud .

•  Ett hörselskadat barn med annat första språk  
behöver alltså 20 decibel lägre omgivningsljud än 

vuxna med normal hörsel . (källa: s. Arlinger, 1999)

HÖRSELSKADADE HAR LÄGRE ”STÖRNINGSTRÖSKEL”
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Ljudstyrka. Ljudstyrkan mäts i decibel och är ett mått som ofta nämns i sam-
band med ljudstörningar . Men vad många inte inser är att decibelskalan är 
logaritmisk . Det innebär att 73 dB är dubbelt så starkt som 70 dB, och 76 dB 
är dubbelt så starkt som 73 dB . Se skala nästa sida . 

Individuella förutsättningar. Vi är individer även när det gäller ljud . Hörsel-
skadade störs oftast mer av bakgrundsljud än personer som hör bra . En del 
har en smärtgräns på 120–130 decibel, medan ljudöverkänsliga personer kan 
uppleva ljud som plågsamma redan vid 40–50 decibel . 

Exponeringstid. En kvart i 100 dB har samma effekt som åtta timmar i 85 dB . 
Ju starkare ljud vi utsätts för, desto kortare tid klarar vår hörsel av det . Även 
vid samtalsstörande ljud, under 80 decibel, spelar exponeringstiden roll . Att 
vistas i störande ljud under en hel arbetsdag är en påfrestning som kan ge 
upphov till stress, trötthet, huvudvärk och andra hälsoproblem .

Efterklangstid. Väggar, tak, golv och andra ytor i ett rum fungerar som ”ljud-
speglar” . Ljudet reflekteras mot dessa ytor och fortplantar sig som ekon gen-
om rummet . Det här innebär att ett enda ljud förvandlas till flera, så att ljudet 
förstärks . Måttet på denna ekoeffekt kallas efterklangstid och är helt avgör-
ande för hur lätt det är att uppfatta tal i rummet . om efterklangstiden är för lång 
hinner inte ljudet från ett ord klinga ut innan nästa ord kommer studsande . Lju-
den flyter ihop och blir svåra att urskilja . Dålig ljudmiljö beror ofta på att efter-
klangstiden alldeles för lång i förhållande till rummets storlek och funktion . 

Frekvens. I dagligt tal pratar vi om ”ljusa” och ”mörka” toner . I själva verket hand-
 lar det om hög och låg frekvens . En person med normal hörsel kan uppfatta 
ljud i ett frekvensområde mellan 20 och 20 000 hertz (Hz) . Talljud ligger i hu-
vudsak mellan 125 och 8 000 Hz . Vokaler ligger i lägre frekvenser omkring 
500 Hz, medan konsonanter ligger i högre frekvenser omkring 2 000 Hz .  

Vad är det som låter?
Ljud är en subjektiv upplevelse . Hur vi upplever en ljudmiljö 
beror inte bara på hur starkt ljudet är, utan också på våra 
egna förutsättningar, exponeringstid, efterklangstid, frekvens 
samt typ av ljud . 
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Lågfrekvent bakgrundsljud upplevs ofta som mycket störande även om det 
inte är starkt, bland annat eftersom det maskerar tal . Det kan till exempel 
vara ventilationsbrus, maskinsurr och sorl .

Typ av ljud. Andras prat i bakgrunden är bland det mest störande som fi nns, 
visar undersökningar . Det beror på att tal är en typ av ljud som våra hjärnor 
mer eller mindre automatiskt uppfattar som viktigt . Därför är det svårare att 
”fi ltrera bort” tal än till exempel ett jämnt bakgrundsbrus . Särskilt störande 
blir det när vi vill uppfatta vad en person säger medan det pågår andra sam-
tal omkring oss . De olika talljuden har samma ljudkaraktär och ”konkurrerar” 
därför med varandra . 

Vad är det som låter?

Kraftig explosion.
Kanonskott.

Fyrverkeri. Gevärsskott.

Jetplan. Rockkonsert.
Slagborr. Tung lastbil.
Motorsåg. Symfoniorkester.
Traktor. Cirkelsåg.
Rekommenderad maxnivå för
”fritidsbuller”** (100 dB)

Gräsklippare.
Gränsvärde inom arbetslivet* (85 dB)
Motorvägstrafik. Hårtork.
Teaterfoajé full med folk.

Tvättmaskin. Stadstrafik.
Dammsugare.

Normalt samtal. Diskmaskin.

Kraftigt regn. Lågmält samtal.

Fågelkvitter.

Sus i trädkronor.

Viskning.

Hörtröskel för personer
som hör bra

dB

85 dB
Övre insatsvärde för buller 
inom arbetslivet
om genomsnittsnivån under en 
arbetsdag är högre än 85 decibel 
är arbetsgivaren skyldig att se till 
att hörselskydd används.

100 dB
Riktvärde för 
”fritidsbuller” 
socialstyrelsens riktvärde för 
platser dit barn under 13 år inte 
har tillträde, i övrigt 97 decibel.  
80 dB
Undre insatsvärde för buller 
inom arbetslivet
om genomsnittsnivån under en 
arbetsdag är högre än 80 decibel 
är arbetsgivaren skyldig att erbjuda 
tillgång till hörselskydd.

Kraftig explosion. Kanonskott. 

Fyrverkeri. Gevärsskott. Jetplan startar.

Rockkonsert. 
Slagborr. Tung lastbil. 
Motorsåg. Symfoniorkester. Traktor. Cirkelsåg. 

 

Gräsklippare. Tåg. Tung trafi k. 

Skolmatsal. Starkt trafi kerad gata. Hårtork. Fullsatt restaurang.
Teaterfoajé full med folk. Större dagisgrupp. Skolkorridor under rast.
Tvättmaskin. Dammsugare. 

Normalt samtal. Diskmaskin. Lugn kontorsmiljö. 

Kraftigt regn. Lågmält samtal. 

Fågelkvitter. Bibliotek. 

Sus i trädkronor. 

Viskning. Tyst sovrum. 

LJUDSTyRKA 
I DECIBEL
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1.5  HRF-studie: Varannan får problem med att höra 
och koncentrera sig

Störande ljud skadar sällan hörseln, men är ändå mycket destruktivt. 
Nästan varannan person (45–49 procent) får koncentrationsproblem, 
trötthet, irritation och svårigheter att höra som en följd av dålig ljud­
miljö. Det visar hrf:s ljudmiljöundersökningar (hrf/Novus 2009).

Hela 25 procent upplever att de får svårare att minnas saker och 20 
procent får huvudvärk. 

hrf:s undersökning bekräftar därmed en rad olika forskningsstu­
dier. En del av dessa studier visar dessutom ett oroande samband 
mellan störande ljud och hälsoproblem av olika slag. 

Det råder ingen tvekan om att störande ljud nöter på människor 
på ett sätt som inte är bra för vare sig kommunikation, prestation, 
personlig utveckling, allmänhälsa eller det egna välbefinnandet.

1.6 Dålig ljudmiljö skapar kommunikationsproblem

Det krävs inga starka ljud för att det ska bli svårare att höra och kom­
municera med varandra. I en lokal med dålig akustik kan även bak­
grundsmusik, skrammel, stolskrap, sorl och andra aktivitetsljud göra 

Ljudstress 
och 
utanförskap
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det svårt att uppfatta vad som sägs, speciellt för personer med ned­
satt hörsel. 

Att inte höra vad andra säger är frustrerande på flera sätt. För det 
första innebär det ett praktiskt problem, inte minst eftersom det lätt 
uppstår missförstånd, vilket kan få mer eller mindre allvarliga kon­
sekvenser. Sådana missförstånd kan vara tidsödande, eftersom det 
kan bli nödvändigt att dubbelkolla och kanske även göra om saker. 
Ibland kan missar och hörfel även leda till säkerhetsrisker och andra 
allvarliga problem, bland annat i arbetslivet.

För det andra är samtalsstörande ljudmiljöer jobbiga på ett känslo­
mässigt plan. Så gott som alla mår dåligt av att hamna utanför sam­
tal, att gå miste om ett skämt eller att göra en miss för att vi hört fel. 
Det inger känslor av obehag, osäkerhet och brist på ”kontroll” hos så­
väl normalhörande som personer med nedsatt hörsel.

Det här beror bland annat på att kommunikation är en central del 
av alla våra relationer. När kommunikationen störs då störs även 
våra relationer.
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1.7 Störande ljud försämrar prestation och effektivitet

Störande ljud försämrar vår prestationsförmåga på fl era sätt. Bland 
annat har det en negativ effekt på koncentration, inlärning och minne 
(se 1.8). 

Dåliga ljudmiljöer väcker också irritation samt känslor av obehag, 
vantrivsel och frustration, vilket i sin tur stjäl energi och fokus samt 
är en grogrund för konfl ikter.

Ihållande trötthet är en annan vanlig konsekvens av störande ljud, 
framför allt bland personer som dagligen vistas i stökiga miljöer, till 
exempel inom förskola och barnomsorg. För många blir stunderna 
med ljudvila för få och för korta. 

Sammantaget innebär allt detta att dålig ljudmiljö gör det svårare 
att prestera och leder till lägre effektivitet inom arbetsliv, skola med 
mera.

VOKALERNA SKyMMER KONSONANTERNA
Talljud består av vokaler och konsonanter . Konsonanterna står för 
unge fär 90 procent av informationen i det som sägs, men bara 10 pro-
cent av energin . 

Med vokalerna är det tvärtom . De står för 90 procent av energin, 
men bara 10 procent av informationen . 

För att det ska vara lätt att uppfatta vad som sägs i ett rum är det 
därför viktigt att dämpa de lägre frekvenserna (vokalerna) och lyfta 
fram de högre frekvenserna (konsonanterna) . 

Tyvärr är det vanligt att lokaler är utformade så att vokalerna fram-
hävs, vilket gör att de ”maskerar” (överröstar) konsonanterna . Finns 
det även andra lågfrekventa, störande ljud i lokalen, till exempel fl äkt-
ljud och sorl, blir det ännu svårare att höra vad någon säger . 

H NSA H A H NSA NS
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1.8 Dålig ljudmiljö försämrar minnet

I dåliga ljudmiljöer måste vi använda en större del av arbetsminnet 
bara för att tolka vad som sägs. Därmed har vi mindre minnesresur­
ser kvar till att bearbeta den information vi får. 

Följden av detta är att även om vi kan förstå vad som sägs så försäm­
ras våra förutsättningar för inlärning, problemlösning och förståelse. 
Särskilt hårt drabbas barn med läs­ och skrivsvårigheter och andra 
grupper med nedsatt inlärningskapacitet. 

Undersökningar vid Högskolan i Gävle visar ett tydligt samband 
mellan minne och ljudmiljö (D. Hellman 2006). En grupp försöks­
personer fick höra olika ord – dels i tystnad, dels med bakgrunds­
ljud. Efteråt mindes de färre av de ord som de hört i buller, jämfört 
med de ord som de hört i tystnad (se diagram).

Undersökningen visade att också efterklangstiden (”ekoeffekten” 
i ett rum, se sid. 20) har betydelse för minnet. Det är lättare att kom­
ma ihåg saker i samtalsvänliga ljudmiljöer, med kort efterklangstid. 

Allt det här innebär att dåliga ljudmiljöer får stora konsekvenser i 
sammanhang där människor behöver bearbeta och ta in ny informa­
tion, till exempel inom skola och arbetsliv. Ju mer komplexa uppgif­
ter vi står inför, desto känsligare är vi för störande ljud. 

1.9 Samtalsstörande ljudmiljöer skapar stress

Kommunikationsstörningar, koncentrationssvårigheter, irritation och 
andra negativa effekter av störande ljud kan var för sig och tillsammans 
ge upphov till stress och stressymptom. Detta kan i sin tur ge upphov 
till eller försvåra olika hälsoproblem.

Olika personer är olika känsliga för ljud. Särskilt utsatta är de som 
drabbas av återkommande kommunikationsproblem – inte minst 
personer med hörselnedsättning. De kan uppleva utanförskap, osäker­
het och brist på kontroll, vilket i förlängningen kan skapa stress och 
även olika grader av nedstämdhet.

Sambandet mellan ljud och stress har bland annat påvisats i en tysk 
undersökning bland lärare (G. Tiesler/M. Oberdörster 2006). Mät­
ningar visar att när ljudnivån i klassrummet stiger, då ökar även lärar­
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nas hjärtfrekvenser (stressnivåer). Två kurvor som beskriver dessa 
variationer i ljudnivå och hjärtfrekvens under drygt tre timmar löper 
nära nog parallellt (se diagram). 

Samma undersökning visar också att förbättrad ljudmiljö leder till 
signifikant lägre stressnivåer. Forskarna jämförde lärarnas hjärtfre­
kvens före och efter en akustiksanering. Det visade sig att i lokaler 
med kortare efterklangstid – med mindre ekoeffekt och bättre tal­
uppfattning – blev lärarnas hjärt frekvens lägre än i lokaler med säm­
re ljudmiljö (se diagram sid. 27). Med andra ord: stressen minskade.

Flera forskningsstudier har visat samband mellan buller och ökad 
utsöndring av olika stresshormoner. Vad dessa samband egentligen 
betyder är emellertid oklart, bland annat eftersom förekomsten av 
stresshormoner i sig själv inte innebär ohälsa utan är en naturlig re­
aktion på ljud. 

Vårt centrala nervsystem är nämligen ”programmerat” att reagera 
på ljud. Denna skyddsmekanism har varit central för vår överlevnad; 
de flesta djur reagerar snabbt och starkt på ljud. Den moderna männi­

Samband mellan stressnivå och ljudstyrka
källa: g. thiesler/m. oberdörster 2006
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skan har samma behov i många situationer – ljud varnar oss för olika 
faror. Men vi kan inte heller stänga av den automatiska reaktionen 
när vi inte behöver den. 

I dålig ljudmiljö utsätts därför vårt känsliga varningssystem för 
ständig anspänning, ofta utan att vi ens är riktigt medvetna om det.

 
1.10  Dålig ljudmiljö – en hälsorisk

Störande ljud som försvårar kommunikationen, stör koncentratio­
nen och försämrar livskvaliteten kan innebära en hälsorisk om vi ut­
sätts för det under en längre tid. 

Vanliga reaktioner är till exempel huvudvärk, stark trötthet, an­
spänning och kroppsvärk. Det förekommer även oro, magproblem, 
sömnstörningar, förvärrad tinnitus och andra stressymptom. 

Dessa problem behöver inte bero på att ljudet har en fysisk påverkan, 
utan kan till stor del vara en följd av den påfrestning och det obehag 
som det störande ljudet ger upphov till. 

Det finns viss forskning som tyder på ett samband mellan långva­

Stress före och efter akustiksanering
Andelen lärare med olika hjärtfrekvens före och efter akustiksanering.
källa: g. thiesler/m. oberdörster 2006
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riga bullerstörningar och ökad förekomst av högt blodtryck, kärl­
kramp och hjärtinfarkt. Men det är ännu inte klarlagt hur stor den 
risken egentligen är, eftersom en mängd andra faktorer, inte bara 
ljudet, har stor betydelse.

Överhuvudtaget vet vi alldeles för lite om hur störande ljud påver­
kar vår hälsa, och i så fall i vilken grad. Med tanke på det moderna 
samhällets utveckling, med allt fl er och allt mer ljud, behövs det be­
tydligt mer forskning som belyser dessa samband. 

• nedstämdhet/depression
• oro/magont
• kroppsvärk
• huvudvärk
• tinnitus
• kronisk trötthet

ANDRA HÄLSOPROBLEM till exempel:

• aggressivitet/humör svängningar
• minnesproblem
• ljudkänslighet
• nedsatt immunförsvar
• hjärt-kärlsjukdom
• blodtrycksproblem

ANDRA HÄLSOPROBLEM 

STÖRANDE LJUD
störande ljud på olika nivåer under 80 

decibel, ej direkt hörselskadligt

svårt 
att höra irritation huvudvärk trötthetminne/

inlärning
störd

koncentra-
tion

UTANFÖRSKAP STRESS FÖRSÄMRAD 
EFFEKTIVITET

sömn-
störningar

källa: hrF
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1.11 Kvinnor påverkas mest av dålig ljudmiljö

Dålig ljudmiljö tycks påverka kvinnor mest, enligt hrf:s undersök­
ningar (hrf/Novus 2009). I en lång rad frågor ser vi en tendens att 
kvinnor värdesätter bra ljudmiljö lite högre än män, samtidigt som 
de ser dålig ljudmiljö som ett lite större problem.

Detta märks bland annat när vi frågar om upplevda konsekvenser 
av störande ljud. Genomgående anser fler kvinnor än män att de på­
verkas negativt av dålig ljudmiljö (se diagram). 

Ungefär lika många män som kvinnor uppger att dålig ljudmiljö 
gör att de har svårt att höra, trots att hörselskador är vanligare bland 
män än bland kvinnor. Ungefär 19 procent av alla män har hörselpro­
blem, jämfört med 15 procent av alla kvinnor (scb/hrf 2009).

Störande ljud påverkar våra möjligheter att höra och kommunice­
ra med andra, vilket i sin tur påverkar våra relationer på ett negativt 
sätt. Detta kan vara en förklaring till varför kvinnor påverkas lite 
mer än män av störande ljudmiljö. Forskning har nämligen visat att 
kvinnor tycks vara mer känsliga för stress som har att göra med stör­
ningar i relationer till andra (P. Währborg 2009).

Hur påverkas du av dålig ljudmiljö?
källa: hrF/novus, allmänheten 2009
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Störande ljud är ett av våra vanligaste arbetsmiljöproblem. Trots det 
har ljudmiljöinsatser inom arbetslivet främst handlat om hörselskad­
ligt buller på mansdominerade arbetsplatser, som tung industri. Så 
gott som allt fokus har lagts på förebyggande åtgärder, gränsvärden 
för bullerskydd, tillgång till hörselkåpor med mera.   

Men när ”bullergubbarna” lämnar fabriksgolvet, sätter sig på perso­
nalmötet och har svårt att uppfatta vad som sägs – då händer det inte 
så mycket. Att personal missar viktig information och inte kan vara 
delaktiga i samtal på jobbet är ett problem som inte har tagits på sär­
skilt stort allvar ens på arbetsplatser där de flesta av arbetstagarna 
har nedsatt hörsel.

På senare år har det blivit uppenbart att det finns allvarliga buller­
problem även på kvinnodominerade arbetsplatser, som skola och 
förskola. Men också i dessa sammanhang ligger nästan allt fokus på 
om det finns risk för omedelbara hörselskador. 

Under tiden arbetar miljontals människor i ljudmiljöer som inte 
överskrider bullerföreskrifternas decibelgränser, men som ändå på­
verkar oss negativt och medför hälsorisker. Det är kontor, restau­
ranger, skolor… Ja, alla möjliga typer av arbetsplatser där det ekar, 
surrar och brummar. Arbetsplatser som odlar stress, hörfel, huvud­
värk och andra hälsoproblem – helt i onödan.

Ett förbisett 
arbetsmiljöproblem

2
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2.1  Varannan tycker att ljudmiljön på jobbet 
är ett problem

Varannan arbetstagare (50 procent) upplever att ljudmiljön på jobbet 
är ett problem varje dag/varje vecka. Det visar hrf:s ljudmiljöunder­
sökningar bland 1 137 medlemmar i fem fackliga organisationer: Lä­
rarförbundet, Lärarnas Riksförbund, Hotell­ och restaurangfacket, 
Svenska Journalistförbundet samt Unionen (hrf/Novus 2009). 

Dessa siffror stämmer väl med en hrf­undersökning bland an­
ställda personer i hela befolkningen, som visar att 44 procent av lan­
dets arbetstagare ofta/ibland har svårt att höra vad andra säger på 
jobbet (se sid. 17).

2.2 Ljudet av andra människor stör mest på jobbet

Knapprande tangentbord, skrapande stolar, klampande steg, ringan­
de telefoner, slammer och skrammel – och så allt detta prat runt om­
kring. 

På en del arbetsplatser ligger ljudet av andras röster som en låg­
mäld, men besvärande dimma av sorl. På andra ställen förvandlas 
varje samtal till ett påfrestande buller, där rösterna studsar mellan 
väggarna. 

Just sådant ljud som skapas av andra människor – olika aktivitets­
ljud som röster, skrammel med mera – är det som stör människor 
mest på jobbet. Det visar hrf:s ljudmiljöundersökningar bland 
medlemmarna i Lärarförbundet, Lärarnas Riksförbund, Hotell­ och 
restaurangfacket, Svenska Journalistförbundet samt Unionen (hrf/
Novus 2009).

Särskilt stort är detta problem bland anställda inom skola/förskola. 
Hela 79 procent  av  medlemmarna i Lärarförbundet störs av röster 
och andra aktivitetsljud. 

Inom Hotell­ och restaurangfacket är även störande maskinljud ett 
stort problemområde. 

Störande ljud från trafik är ett mycket litet problem, ändå är det så­
dant störande buller som har fått störst uppmärksamhet av såväl 
myndigheter som forskare.
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2.3  Stora problem med att höra i telefon, på möten 
och på raster 

En tredjedel av journalisterna har svårt att höra i telefon. Var fjärde 
hotell­/restauranganställd har svårt att uppfatta kolleger och arbets­
ledare. Och över 40 procent av lärarna har svårt att höra när de har 
rast. Det visar hrf:s undersökningar bland medlemmar i fem fack­
liga organisationer (hrf/Novus 2009).

Det är uppenbart att dålig ljudmiljö påverkar kommunikationen i 
de flesta arbetssituationer – men hrf:s undersökning visar att pro­
blemen är oroväckande stora. 

Att hela 34 procent av journalisterna ofta/ibland har svårt att höra 
vad andra säger i telefon är smått chockerande. Detta innebär att en 
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tredjedel har problem med att utföra en av de mest centrala delarna 
av det dagliga arbetet.

Att en tredjedel av lärarna har svårt att höra på möten och samman­
träden visar att kommunikationsproblemen i skolan inte begrän sar 
sig till situationer där elever/barn väsnas. Hur går det då med planer­
ing, utveckling och fortbildning?

Även många hotell­ och restauranganställda har problem med att 
höra i telefon, vilket kanske inte är så förvånande om telefonen finns 
i en stimmig restaurang. Men att hela 20–30 procent ofta/ibland har 
svårt att uppfatta vad som sägs på möten, raster och i samtal med 
kolleger är ett arbetsmiljöproblem som skapar onödiga bekymmer 
för både arbetsgivare och anställda.

2.4  Hälften av huvudskyddsombuden tycker att 
ljudmiljön uppmärksammas tillräckligt

Hela 85 procent av huvudskyddsombuden tycker att det är mycket 
viktigt att identifiera och åtgärda störande ljud på arbetsplatsen. 
Ändå tycks de inte se ljudmiljön som ett lika stort problem som ar­
betstagarna. 

VANLIGASTE 
ÄRENDET
Störande aktivitetsljud är det 
vanli ga ste ljudmiljöärendet .
Vart tredje huvudskydds-
ombud har hanterat ärenden 
som rör störande ljud under 
de senaste tolv månaderna 
(HRF/Novus 2009) . Det 
van l igaste problemet är stö-
rande aktivitetsljud, det vill 
säga röster, sorl, skrammel, 
skrapljud och andra störan-
de ljud som uppstår i sam-
band med verksamheten i 
arbetslokal erna . Hela 64 
procent av huvudskydds-
ombuden har påtalat sådana 
problem . Det näst vanligaste 
problemet är dålig akustik i 
lokal erna (48 procent) följt 
av störande ljud från maski-
ner (44 procent) . 
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Det visar en hrf­undersökning bland 597 huvudskyddsombud i 
Lärarnas Riksförbund, Hotell­ och restaurangfacket, Svenska Journa­
listförbundet och Unionen (hrf/Novus 2009).

Mer än hälften tycker att arbetsgivare och fack uppmärksammar 
störande ljud som ett arbetsproblem i tillräcklig omfattning. Cirka 
48 procent svarar att arbetsgivarna gör tillräckligt och 58 procent 
svarar att facket gör tillräckligt. 

Det här är förbryllande siffror med tanke på att ungefär varannan 
arbetstagare tycker att ljudmiljön på jobbet är ett problem varje dag/
varje vecka (se 2.1). Om så många upplever problem är det ganska 
uppen bart att arbetsgivare och fack inte ägnar ljudmiljön tillräcklig 
uppmärksamhet.

Här finns ett rejält glapp mellan huvudskyddsombudens uppfatt­
ning och medlemmarnas verklighet.

2.5   Arbetsgivarna tar inte reda på hur anställda 
hör på jobbet

Det är arbetsgivaren som regelbundet och systematiskt ska undersöka 
arbetsförhållandena och bedöma riskerna för att anställda ska drab­
bas av ohälsa. Detta innebär att arbetsgivaren ska se till att det finns 
rutiner för att ta reda på hur anställda hör och hur de upplever ljud­
miljön på jobbet.

Ändå uppger sex av tio huvudskyddsombud (61 procent) att skydds­
ronder inte tar reda på hur anställda hör på jobbet. Cirka 33 procent 
uppger att arbetsmiljöpolicyn, som arbetsgivaren fastställer, inte om ­
fattar rutiner för detta. Ytterligare 24 procent vet inte om arbetsmiljö­
policyn tar upp frågan om de anställdas möjligheter att höra (hrf/
Novus 2009). Det här är en alarmerande brist med tanke på att hälf­
ten av medlemmarna i just de fackförbund som huvudskyddsombu­
den tillhör anser att ljudmiljön på jobbet är ett problem varje dag/
varje vecka (se 2.1). De anställdas hörselsituation på jobbet borde 
vara en synnerligen prioriterad fråga. 

HÄLFTEN FÅR 
ALDRIG 
KONTROLLERA 
HÖRSELN  
PÅ JOBBET
Cirka 53 procent av arbets-
tagarna i Sverige får aldrig 
kontrollera hörseln på job-
bet (HRF/Novus 2009) . 
Bland medlemmarna i de 
fem fackförbund som ingår 
i HRF:s undersökning är 
kontroller ännu mer ovanli-
ga . I Unio nen och Journa-
listförbundet uppger cirka 
58 procent att de aldrig har 
hörselkontroller . I lärarfack-
en är det hela 71 procent 
som aldrig får kontrollera 
hörseln, trots att dessa yr-
kesgrupper har stora svå-
righeter med att höra på 
jobbet . Inom Hotell- och 
restaurangfacket uppgår 
andelen till 76 procent . 
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2.6 Samtalsvänlig ljudmiljö är lönsamt

Samtalsvänlig ljudmiljö på jobbet är lönsamt. Om vi slipper störande 
ljud blir vi mer effektiva, presterar bättre och har större möjligheter 
att undvika misstag. Dessutom ökar trivseln, vilket i sin tur stimu­
lerar kreativitet, samarbete och arbetskapacitet.

Arbetsgivare som månar om de anställdas ljudmiljö löper därför 
mindre risk att drabbas av kostnader för arbetsfrånvaro, olyckor och 
nedsatt arbetsförmåga (Arbetsmiljöverket 2009). 

För personer med hörselnedsättning är ljudmiljön särskilt viktig. 
Att under lång tid slita med att höra i undermåliga ljudmiljöer är oer­
 hört påfrestande, vilket i en del fall kan leda till långtidssjukskrivning 
och förtidspension. I dag är förtidspension dubbelt så vanligt bland 
hörselskadade som i befolkningen i stort (se diagram). 

Denna utslagning från arbetslivet märks särskilt bland kvinnor, 
som ofta har kommunikativa roller såväl på jobbet som i privatlivet. 
Trots det tycks ljudmiljöarbetet vara ganska eftersatt på många kvin­
nodominerade arbetsplatser. De bullerföreskrifter som finns räcker 
uppenbarligen inte till, vilket i förlängningen står både individ och 
samhälle dyrt.

Arbetsgivaren är skyldig 
att anpassa arbetsmiljön 
för arbetstagare som kan 
vara särskilt känsliga för 
buller, enligt Arbetsmiljö-
verkets föreskrifter om 
buller (AFS 2005:16). Med 
”särskilt känsliga” avses 
bland annat personer med 
hörselskador.
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Avskalat har länge varit den rådande trenden inom restaurangvärlden. 
Dukarna är nära nog borta, ofta även mattorna och gardinerna. Hårda 
ytor och minimalistisk design dominerar, gärna i stora, öppna lokaler.

Men det som är estetiskt för ögat blir inte självklart en succé för 
örat. Vill det sig illa rullar moln av ekon fram genom lokalerna och 
dränker samtalen runt borden. Ljudet av röster, steg, slamrande por­
slin, bakgrundsmusik, brummande kyldiskar och skrapet av stolsben 
mot golvet förvrängs och mångfaldigas. Allt fl er höjer rösten för att 
höras över kakofonin och bidrar därmed till att bullerspiralen skruvas 
upp till ett oväsen som både förstör stämningen och förtar aptiten.

Dålig ljudmiljö är en effektiv samtalsdödare. Det dröjer inte länge 
innan fl era av gästerna ger upp alla försök på att konversera. De sitter 
där och tiger, med glasartad blick. Och vantrivs.

Så här borde det inte vara. Och så här behöver det inte vara. 
Det fi nns gott om kunskap om hur en restaurang eller ett café kan 

utformas så att den blir både snygg och samtalsvänlig. Problemet är 
att alldeles för få krögare och lokalägare tar hjälp av akustikexperter 
i tid. Inte ens när ”ekokrisen” är ett faktum är det självklart att till­
kalla hjälp.

hrf:s undersökningar visar att det är ett stort misstag. Dåliga ljud­
miljöer leder till att caféer och restauranger förlorar kunder.

BLAND 
COCKTAIL-
BULLER 
OCH KÖKS-
SLAMMER

En alldeles 
särskild ekokris

3
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3.1  Nio av tio vill ha samtalsvänlig ljudmiljö 
på café/restaurang

När vi slår oss ner på en restaurang eller ett café är det oftast tillsam­
mans med andra. Vi är inte där bara för att få en kopp kaffe eller en 
måltid, utan för att prata och umgås med andra. Samtalet är en cen­
tral del av besöket.

Därför är det inte särskilt överraskande att hela 93 procent av sven­
ska folket anser att det är viktigt att det är lätt att höra och samtala 
när de går på café/restaurang (hrf/Novus 2009).

Samtalsvänlig ljudmiljö värdesätts ungefär lika högt i alla åldrar. 
Faktum är att bland yngre personer, i åldern 16–44 år, anser hela 95 
procent att bra ljudmiljö på café/restaurang är viktigt, medan mot­
svarande siffra bland äldre, över 60 år, är 90 procent. 

3.2  Varannan har svårt att höra och samtala 
på café/restaurang

Kunden har alltid rätt, heter det. Men när det gäller ljudmiljön på res­
 tauranger, caféer och liknande har kundens önskemål uppenbarligen 
inte nått fram.

Så gott som alla vill ha samtalsvänlig miljö på café/restaurang (se 
3.1). Ändå upplever varannan person (51 procent) att ljudmiljön är så 
stimmig och högljudd att de ofta/ibland har svårt att höra och sam­
tala. Bland personer i åldern 30–59 år har hela 57 procent svårt att 
höra och samtala.

Problemet är vanligt även bland yngre besökare. Fyra av tio i åldern 
16–29 år uppger att de ofta/ibland har svårt att höra och samtala när 
de går på café/restaurang. 

3.3  Caféer/restauranger med dålig ljudmiljö 
förlorar kunder

Samtalsstörande ljudmiljöer innebär att caféer, restauranger och an­
dra serveringsställen förlorar befintliga kunder samtidigt som de 
missar potentiella kunder. 

Med andra ord: dålig ljudmiljö är dåligt för affärerna.
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Hur ofta har du svårt att höra/
samtala på restauranger, caféer 
eller liknande på grund av ljud-
miljön?
källa: hrF/novus, allmänheten 2009
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Varannan person (47 procent) i åldern 30–59 år und­
viker caféer/restauranger där de vet att det är svårt att 
höra och samtala på grund av ljudmiljön (hrf/Novus 
2009). Även bland unga, 16–29 år, är siffran hög; 38 pro­
cent uppger att de väljer bort ställen med dålig ljud miljö.

Det är också vanligt att lämna ställen med dålig ljud­
miljö. En tredjedel av alla mellan 30 och 60 år har valt att 
lämna caféer och restauranger på grund av dålig ljud­
miljö (hrf/Novus 2009). Bland yngre, 16–29 år, uppger 
en av fyra att de har lämnat serveringsställen med dålig 
ljudmiljö.

Det står klart att många caféer/restauranger har missat 
ljudmiljöns negativa effekt på verksamheten. Och det är 
inget ovanligt. Mycket energi läggs ner på att göra restau­
ranger visuellt attraktiva, medan ljudmiljön kommer som 
en otrevlig överraskning. hrf:s undersökning visar att 
detta inte är en bagatell, utan ett problem som behöver tas 
på största allvar.

3.4  Två av tre skulle välja café/restaurang med 
samtalsvänlig profil

Det finns i dag en hel del matställen med ekologisk pro­
fil. Men samtalsvänlig miljöprofil tillhör ovanligheterna. 
Än så länge.

hrf:s undersökning visar att caféer och restauran ger har 
mycket att vinna på en samtalsvänlig profilering. Hela 
64 procent av svenska folket säger att de all­
tid/ofta skulle välja en restaurang, café, 
krog, pub eller liknande som profile­
rar sig med samtalsvänlig ljudmiljö.

Andelen som tycker så är ungefär 
lika stor i alla åldersgrupper.

Att satsa på bra ljudmiljö är alltså 
ett effektivt sätt att locka kunder, även 
i yngre åldrar.
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3.5  Ljudmiljön är ett vanligt problem 
för personalen

Omkring 39 procent av medlemmarna i Hotell­ och restau­
rangfacket tycker att ljudmiljön på jobbet är ett problem 
varje dag/varje vecka (hrf/Novus 2009). 

Det största problemet är svårigheter att höra vad andra sä­
   ger. Över en tredjedel upplever kommunikationsprob lem. 
Cirka 41 procent har ofta/ibland svårt att höra i tele fon och 
cirka 27 procent har svårt att höra när de pratar med kolle­
ger/arbetsledare.

Detta är allvarliga siffror med tanke på att så många inom 
hotell­ och restaurangbranschen har kommunikationsin­
tensiva jobb. Inom en rad olika yrkesgrupper är det viktigt 
att snabbt uppfatta vad gäster och kunder säger. Men också 
arbetstagare som inte har så mycket kundkontakter, till ex­
empel kökspersonal, behöver kunna kommunicera relativt 
obehindrat med varandra för att samarbetet ska fungera.

Hotell­ och restauranganställda störs mest av ljud från 
maskiner och ljud från andra människor (se sid. 33). 

Huvudskyddsombuden inom Hotell­ och restaurangfack et 
uppger att störande bakgrundsljud, till exempel musik, är 
ett vanligt problem. Över hälften av huvudskyddsombuden 
har hanterat sådana ärenden (hrf/Novus 2009).

BAKGRUNDSLJUDET SKA INTE VARA 
ÖVER 55 DECIBEL 
För att personer på en restaurang ska kunna prata i vanlig 
samtalston får inte bakgrundsljudet vara över 55 decibel .  
om det ska vara bakgrundsmusik är det därför viktigt att det 
finns många högtalare, så att ljudet inte behöver skruvas  
upp för att nå ut i hela lokalen .
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»Hotell­ och restauranganställda  
störs mest av ljud från maskiner  
och ljud från andra människor.«
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3.6  Miljö- och hälsoskyddsinspektörer efterlyser 
bättre regelverk

Nio av tio miljö­ och hälsoskyddsinspektörer (87 procent) anser att 
Socialstyrelsen borde ta fram rekommendationer om bra ljudmiljö i 
publika lokaler, bland annat caféer och restauranger (hrf/Novus 
2009). Sådana rekommendationer finns i dag endast när det gäller 
ljudnivåer i vårdlokaler, undervisningslokaler och lokaler för annat 
omhändertagande (Socialstyrelsens allmänna råd om buller inom­
hus).

Det är knappast förvånande att miljö­ och hälsoskyddsinspektö­
rerna efterlyser bättre verktyg för arbetet med störande ljudmiljöer. 
Över 70 procent uppger att det är ovanligt eller att det inte alls före­
kommer att de genomför kontroller av störande ljud.

Detta beror till stor del på att deras arbetsgivare – kommunerna – 
prioriterar ljudmiljöfrågan lågt. Hela 59 procent av de 200 miljö­ 
och hälsoskyddsinspektörer som deltog i HRF:s undersökning anser 
att kommunen inte har avsatt tillräckliga resurser för arbetet med 
störande ljud. 
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Hur vanligt är det att kommu-
nen genomför kontroller av 
störande ljud som försvårar 
samtal? 
källa: hrF/novus, miljö-hälsoskydds-
inspektörer 2009

DESIGNA FÖR TRIVSAM STÄMNING
Bra ljudmiljö på krogen handlar inte om tystnad, utan om 
att skapa utrymme för det ljud som får gästerna att trivas . 
En restauranglokal kan designas så att den innehåller 
flera olika ljudmiljöer, med olika stämning och funktion, 
utan att dessa ljudmiljöer stör varandra . Matsalsdelen 
kan till exempel vara dämpad och lugn och samtals  vänlig, 
medan dansgolvet en bit bort bjuder på musik och en 
lite högre ljudnivå . 
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1.  Akustiktak som dämpar i hela rummet . Ska vara 
nedpendlat från själva taket .

2.  Frihängande takabsorbent över serverings-/
beställ ningsdisken ”suger upp” ljud .

3.  Väggabsorbenter. Finns i olika färger och motiv . Ska 
täcka så stora ytor som möjligt .

4.  Kraftiga gardiner som hänger en bit ut från väggen 
eller fönstret . 

5.  Tysta möbler. Använd stolar med stadiga ben och 
tassar .

6.  Dukar och glasunderlägg minskar ljud från bestick, 
porslin, muggar och glas . Pinnar/plastskedar istället 
för kaffe skedar är också bra .

7.  Avskärmad kaffemaskin och kyldisk. Välj tysta 
modeller och ställ avskilt/avskärmat .

8.  Dämpande golv/mattor så att stegljud och 
stolskrap inte stör .

9.  Avstånd mellan borden. Helst tre meter från bord 
till bord .   

10. Ventilation med lågt och jämnt ljud . 

11.  Ljudisolering. Så att trafikbuller och annat ljud inte 
”läcker in” utifrån .

12.  Dämpa vid köksingången. Se till att slammer och 
skrammel från köket inte når ut i lokalen . Ha ett  
avskilt utrymme för diskhantering . 

Det ljudsmarta  
caféet

5 .

11 .

10 .
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”Öppna kontor”, kallas de ofta i dag – kontorslandskapen. Den nya be­
 nämningen signalerar att syftet med dessa arbetsplatser är lite annor­
lunda än förr i tiden. Nu ska de stora, gemensamma kontorsytorna 
generera samtal, kreativt utbyte och fl exibelt samarbete i alla dess 
former. Öppenhet, helt enkelt. 

Men de öppna kontorens välsignelse är också deras förbannelse. 
Närheten till kolleger bäddar för snabb och spontan kommunika­

tion, vilket kan förenkla samarbetet. Därmed blir det lättare att hänga 
med i vad som händer och vad andra jobbar med. 

Men samtidigt kan ljudet av allt prat och all verksamhet bli oerhört 
störande, speciellt i en ekande lokal utan akustikanpassningar. Prat 
och skratt blandas med stolskrap, dörrslammer, klackar mot hårt golv, 
ventilationsbrus, skrivarnas rassel och kaffemaskinens gurgel – och 
skapar tillsammans ett ständigt närvarande kontorsbuller som kan 
försvåra både samtal och koncentration.   

Strävan efter att förbättra kommunikationen mellan medarbetarna 
kan alltså, paradoxalt nog, leda till försämrad kommunikation. Och 
drömmen om ett effektivare kontor kan i värsta fall förvandlas till 
raka motsatsen.

BLAND KONTORS-
BULLER OCH 
SAMTALS SURR

Öppet, fl exibelt 
– och fullt av 
störande ljud 

4
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4.1  Cirka 57 procent tycker att ljudmiljön 
i kontorslandskap är störande

Cirka 57 procent av dem som jobbar i kontorslandskap störs av ljud­
miljön. Det visar en hrf­undersökning bland 507 medlemmar i fack­
f örbunden Unionen, Lärarförbundet, Lärarnas Riksförbund och Sven ­
ska Journalistförbundet som arbetar i sådana öppna kontor (hrf/
Novus 2009). 

Flera andra undersökningar har kommit fram till liknande resul­
tat. En enkät bland cirka 1 000 personer som arbetar i kontorsland­
skap visade att ungefär 63 procent upplevde ljudmiljön som störan­
de i varierande grad (Ecophon 2009).

En genomgång av studier om kontorslandskap i olika delar av värl­
den visar att en överväldigande majoritet påvisar negativa följder av 
kontorslandskap framför separata kontorsrum, så kallade ”cellkontor” 

57 %
43 % Ja

Nej

Ja Nej

Ja

Nej

Störs du av ljudmiljön i 
kontorslandskapet?

57 %
43 % Ja

Nej

Ja Nej

Ja

Nej

Störs du av ljudmiljön i 
kontorslandskapet?

Störs du av ljudmiljön i kontors-
landskapet?
källa: hrF/novus, fackmedlemmar 2009

EGET RUM ÖNSKAS
om arbetstagaren själv får välja 
är det eget rum (cellkontor) som 
gäller . Men när det gäller hälsa 
kommer ”fl exkontor” på första 
plats, tätt följt av cellkontor . Det 
mellanstora, traditionella kontors-
landskapet är sämst, både vad 
gäller trivsel och hälsa . Det visar 
en svensk undersökning (C . Bo-
din Danielsson, L . Bodin 2008) . 
På ett så kallat fl exkontor har 
medarbetarna inga egna arbets-
platser, men har ändå tillgång till 
enskilda rum för telefonsamtal 
och arbetsuppgifter som kräver 
koncentra tion . De som arbetar 
på cellkontor och fl exkontor har 
färre sjukdagar än på andra 
typer av kontor .
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(V. G. Oommen, M. Knowles, I. Zhao 2008). Bland dessa negativa 
följder är dålig ljudmiljö ett av de vanligaste problemen, enligt forsk­
arna. Två andra negativa konsekvenser som lyfts fram – koncentra­
tionsproblem och nedsatt produktivitet – kan också ha samband 
med störande ljudmiljö (se 1.7).

4.2 Andras prat stör mest på kontoret

Människors prat är det i särklass mest störande kontorsbullret. Fak­
tum är att ljudet av samtal som är ”irrelevanta” för oss själva stör of­
tast mer än något annat ljud, enligt forskarna.

Lågmälda telefonsamtal, diskussioner framför datorn, lite fotbolls­
snack vid kopiatorn… Röster behöver inte vara högljudda för att bli 
ett stort arbetsmiljöproblem. 

I ett öppet kontor utan akustikanpassning breder samtalsljud ut sig 
och når alla, inte bara de som står närmast. Många kontorslokaler är 
dessutom avskalade och ekande, vilket gör att rösterna studsar mel­
lan väggarna och förvandlas till ett fullständigt kackalorum. Det är 
inte bara irriterande och distraherande, utan stör också våra möjlig­
heter att uppfatta viktiga samtal. 

Att prat är särskilt störande beror bland annat på att olika talljud har 
samma karaktär och därför konkurrerar om vår uppmärksamhet. 
Dessutom är hjärnan inställd på att uppfatta och tolka vad andra säger; 
att sortera bort ovidkommande tal kräver därför en hel del arbets­
minne. Det här gör att vi får mindre kapacitet kvar till att lösa arbets­
uppgifter som kräver kreativitet, analys med mera. Därmed påverkas 
våra möjligheter att göra ett bra jobb.

Men alla röster är förstås inte negativa. I en enkät uppgav 27 pro­
cent att de tyckte att röster ”i min närhet” var ett positivt ljud, med­
an hela 63 procent tyckte att röster ”långt ifrån” var ett negativt ljud 
(Ecophon 2009). Med andra ord: Vi vill kunna höra dem vi samtalar 
med, men slippa bli störda av röstbuller från andra delar av kontoret.

En viktig förutsättning för detta är att lokalen har kort efterklangs­
tid (mindre eko). Genom att använda ljudabsorbenter på rätt sätt går 
det att minska ljudutbredningen i rummet och skapa samtalsvänli­
gare kontorsmiljöer.

HÖJER RÖSTEN
I en undersökning bland 
drygt 500 personer som job-
bar i kontors landskap upp-
gav 60 procent att de måste 
höja sina egna röster för att  
överrösta sina kolleger (GN 
Netcom 2009) .
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4.3  Två av tre journalister tycker att ljudmiljön i det 
öppna kontoret är störande

Kommunikation är A och O i journalistens arbetsliv. Trots det tycks 
ljudmiljön på olika redaktioner vara dålig, visar en HRF­undersök­
ning bland 208 journalister (hrf/Novus 2009).

Vi frågade de 142 journalister som jobbar i kontorslandskap hur de 
upplever ljudmiljön på jobbet. Så många som två tredjedelar (68 pro­
cent) uppger att de störs av ljudmiljön. 

Sannolikt besväras dessa journalister framför allt av kollegernas 

Så påverkas journalister 
av dålig ljudmiljö
%
51	 	Kan inte koncentrera sig 
40 Blir irriterade
31 Blir trötta
26 Har svårt att höra
13  Får svårare för att komma 

ihåg saker
10 Får huvudvärk
källa: hrF/novus, fackmedlemmar 2009
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samtal. Ungefär 44 procent av alla journalister uppger nämligen att 
de störs av ljud från andra människor (röster med mera) varje dag/
varje vecka.

Följaktligen är det inte förvånande att varannan journalist (51 pro­
cent) upplever koncentrationssvårigheter till följd av dålig ljudmiljö. 
En journalist som jobbar med en artikel, läser på bakgrundsmaterial 
eller försöker göra en analys kan bli oerhört störd av andras diskus­
sioner eller telefonintervjuer, även om de sker relativt lågmält.  

Det kan även bli svårt att genomföra telefonsamtal om det finns 
mycket omgivningsljud på redaktionen. Var tredje journalist har ofta/ 
ibland svårt att höra vad som sägs i telefon.

4.4 Rekommendationer om ljudmiljö, men inga krav

Arbetsställning, skrivbordshöjd, belysning… Det är mycket som ska 
kollas när det är skyddsrond på kontoret. Allra längst ner på listan 
kommer ofta ljudmiljön, om ämnet ens finns med. Och då handlar 
det oftast om hörselskadligt buller. Störande buller är en lågpriorite­
rad fråga i det systematiska arbetsmiljöarbetet.

Det finns inga krav, bara rekommendationer om hur ljudmiljön på 
kontor bör vara. Det här innebär att det behöver inte tas särskilt 
mycket hän  syn till ljuddämpning, efterklang och ljudnivåer när kon­
tor byggs eller renoveras. Det råder dessutom stor okunskap om vil­
ka konsekvenser som störande ljudmiljöer kan ge upphov till.

Det tillhör inte ovanligheterna att företag och offentliga verksam­
heter flyttar in i nya lokaler bara för att upptäcka att ljudmiljön är nära 
nog olidlig. Först då tillkallas akustikkonsulter som får i uppdrag att 
”rädda” situationen, såvida det är möjligt. 

Arbetsgivaren är skyldig att anpassa arbetsmiljön för arbetstagare 
som kan vara särskilt känsliga för buller (afs 2005:16), vilket bland 
annat syftar på hörselskadade personer. 

Men hörselskadade som skul le behöva anpassningar säger sällan 
ifrån – vilket är synd; alla ljudmiljöförbättringar som är bra för hör­
selskadade är bra också för alla andra.

HÖGST  
40 DECI BEL PÅ 
KONTORET
Några rekommendationer  
när det gäller ljudmiljön i öppna 
kontor:
•  Att högsta medelljudnivå 

ska vara 40 decibel (före-
skriften AFS 2005:16) .

•  Att ljudet från fasta installa-
tioner, till exempel ventila-
tion, inte ska vara högre än 
35 decibel (Svensk Stan-
dard: SS 25268:2007) .

•  Att efterklangstiden (eko-
effekten) inte ska överstiga 
0,4 sekunder (SS 25268: 
2007) .
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4.5 Kontor med plats för koncentration och samtal

Kontorslandskap blev ett begrepp på 1970­talet, även om företeelsen 
har funnits betydligt längre än så. I samband med it­boomen på 
1990­talet gjorde dessa öppna kontor comeback, bland annat för att 
stimulera och underlätta arbete i projektgrupper. 

Men en hel del kontorslandskap handlar inte om kreativitet, utan 
om ekonomi; att få plats med fler medarbetare på samma lokalyta. 
Ett välplanerat och samtalsvänligt kontorslandskap kräver emeller­
tid ungefär lika stor yta som ett kontor med separata arbetsrum, ef­
tersom det förutsätter att det finns en rad avskilda utrymmen i an­
slutning till själva kontorslandskapet.

Alla anställda behöver ha tillgång till ”tysta rum” för till exempel 
telefonsamtal och arbete som kräver koncentration. Ett tyst rum per 
tio anställda är en tumregel. Det behöver också finnas gott om mötes­
rum, så att även snabba avstämningar kan ske bakom stängd dörr, 
utan att störa andra.

Sådana flexibla lösningar förutsätter att de anställda har bärbara 
telefoner och bärbara datorer, så att det blir praktiskt möjligt att dra 
sig undan en stund.

Det vanliga är emellertid att det är ont om smårum, och bärbara lös­
ningar är ingen självklarhet. Här behövs en kunskapsreform bland 
arbetsgivarna, så att de inser att sådana samtalsvänliga lösningar gyn­
nar den egna verksamheten och är lönsamma på sikt.

4.6 Rasterna ger sällan paus från störande ljud  

Lunchen och fikapausen är några av de viktigaste sociala träffpunk­
terna i tillvaron. Det är då kollegerna lär känna varandra som privat­
personer. Ofta är det också då vi pratar jobb i lite friare former och 
utbyter information, vilket kan göra pausen till en kreativ smältde­
gel – till gagn för hela verksamheten. 

Personer som jobbar i en ekande lokal full av ringande telefoner, 
brummande fläktar och sorl kan dessutom behöva lite ljudvila under 
lunchen eller fikapausen, för att ”ladda batterierna”. 

Trots detta uppger en av tre arbetstagare (32 procent) att de ofta/ 

LJUDSMART 
PLANERING 
OCH HÄNSyN
Det är viktigt att ha ljud-
smart planlösning och verk-
samhetsplanering . Till exem-
pel bör ingen arbetsplats 
placeras alldeles intill natur-
liga mötesplatser, som post-
fack och kök/fikarum, där 
det självklart uppstår mycket 
prat .

Det är också viktigt att 
komma överens om att ta 
hänsyn till varandras behov 
av lugn arbetsmiljö . Till exem-
pel att inte ha hög signal på 
telefonen eller att ta alla dis-
kussioner i avgränsade rum .
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ibland har svårt att höra vad som sägs under raster, till exempel i fika­
rum eller på lunchrestaurang. Det framgår av hrf:s undersökning 
bland fackförbunden Unionen, Lärarnas Riksförbund, Lärarförbun­
det, Hotell­ och restaurangfacket samt Svenska Journalistförbundet 
(hrf/Novus 2009).

För många är pauserna troligen stökigare än resten av arbetsdagen. 
En del kliver ut från kontoret och rakt in i restaurangmiljöer med ännu 
högre sorl, slammer av bestick och porslin, skrapande stolar och en 
ljudnivå som gör det mycket svårt att uppfatta vad andra säger. 

Även personalrum/fikarum på alla möjliga arbetsplatser präglas 
alltför ofta av dålig akustik, vilket gör att det är svårt att samtala om 
rummet är fullt med folk. Arbetsgivare som har lagt ner mycket peng ­
ar på ljudmiljöåtgärder i olika arbetslokaler har alltför ofta ”glömt 
bort” de utrymmen där personalen samlas för utbildning, lunch eller 
kaffe.

Genom att skapa samtalsvänliga personalrum kan arbetsgivare bi­
dra till en positiv och stimulerande atmosfär, som gör att anställda 
lämnar kaffebordet med ett gott skratt, ny energi och kanske också 
en lysande idé.

4.7 Ökad ljudmedvetenhet och fler ljudsmarta lösningar

En bra arbetsplats ska ha ljudmiljöer som passar medarbetarnas be­
hov. På ett kontor innebär det att det ska finnas utrymmen som läm­
par sig för kommunikation, koncentration och administration.

I de traditionella kontorslandskapen är det fortfarande ingen själv­
klarhet, men det börjar bli allt vanligare med olika akustik­ och ljud­
förbättrande åtgärder, till exempel tyst kontorsutrustning, ljudabsor­
berande tak och väggar, skärmar mellan arbetsplatserna, avskärma­
de utrymmen för skrivare med mera.

Även flexibla lösningar har kommit mer i ropet. Laptops, trådlösa 
nätverk och bärbara telefoner gör det möjligt att gå undan från ”prat­
bullret” i ett kontorslandskap, till exempel för ett telefonsamtal eller 
en stunds koncentrerat arbete.

32 %

28 %

39 %

1 %

Ofta/ibland

Sällan

Aldrig

Vet ej/ej svar

Ofta/ibland

Sällan

Aldrig

Vet ej/ej svar

Ofta/ibland

Sällan Vet ej/ej svar

Aldrig

Hur ofta tycker du att ljudmiljön på 
jobbet är ett problem?

Har du svårt att höra vad som 
sägs under raster, till exem pel 
i fikarum eller på lunch-
restaurang?
källa: hrF/novus, fackmedlemmar 2009
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Det ljudsmarta 
kontoret
1.  Akustiktak som dämpar i hela rummet . Ska vara ned-

pendlat från själva taket . 

2.  Frihängande takabsorbenter ”suger upp” ljud från 
arbets platsen inunder .

3.  Väggabsorbenter tar bort störande ljudreflexer . Finns 
även som anslagstavlor . Ska täcka så stora ytor som 
möjligt i ”prathöjd” (från 0,9 till 2 meter över golvet) . 

4.  Bokhyllor med böcker och pärmar ”diffuserar” ljudet . 
Perforerade skåpsluckor minskar ljudreflexer .

5.  Kraftiga gardiner som hänger en bit ut från väggen/
fönstret . 

6. Skrivbordsunderlägg som dämpar .

7.  Tysta stolar med stadiga ben och tassar, eller hjul på 
dämpande underlag .  

8.  Avskärmad dator. Ställ den i särskilt utrymme eller 
under skrivbordet .

9. Absorberande skärmar mellan arbetsplatserna . 

10.  Dämpande golv/mattor, så att stegljud och 
stolskrap inte stör . Gångmattor på de mer trafikerade 
”vägarna” .

11.  Telefoner med låg/ljudlös signal. God ljudkvalitet 
bidrar till lägre samtalsnivå .

12.  Avstånd mellan arbetsplatserna. 
Minst tre meter från stol till stol .

13. Ventilation med lågt och jämnt ljud . 

14.  Ljudisolerade smårum för telefonsam-
tal/arbetsuppgifter som kräver lugn .

15.  Samtalsvänliga konferensrum. Absor-
benter samt dämpande golv och möbler .

16.  Ljudisolerade fönster, dörrar och väggar . 
Annars kan ljud ”läcka in” utifrån .

17.  Avskilda rum för skrivare, kopiator, kaffe -
maskin och annan utrustning som låter .

2 .

8 .

9 .

12 .

13 .

17 .

3 .

5 .



58

BLAND 
BARNSKRIK  & 
KLASSRUMS-
KAKOFONIFo

to
: m

A
ts

 w
id

é
n

/Jo
h

n
é

r



59

Störande ljud har blivit barnens och ungdomarnas stora miljöpro­
blem. Många vistas så gott som dagligen i mycket bullriga miljöer, 
från första dagisplatsen och ibland ända upp i högskolan. 

I skolor, förskolor och fritidshem är det inte ovanligt med genom­
snittliga ljudnivåer på 70 decibel, vilket är jämförbart med många 
verkstadsindustrier (Socialstyrelsens Miljöhälsorapport 2009). 

Och i dessa bedrövliga ljudmiljöer ska barn och ungdomar växa upp, 
utvecklas och lära sig nya saker. De ska lösa problem, vara krea tiva, 
nyfi kna och uppmärksamma – samt lyssna och kommunicera.  

Det är inte bara en utmaning. Det är riktigt dåliga odds.
Så barnen försöker anpassa sig. De lär sig tidigt att höja rösten för 

att höras, något som föräldrar ofta märker när ljudnivån följer med 
hem från dagis. Men att höras är inte allt. Barnen blir trötta; allt detta 
ljud tär på krafterna och försämrar deras förmåga att uppfatta och 
lära sig.

Längre upp, i skolåldern, får det långtgående konsekvenser. Den som 
har svårt för att lära sig får det ännu mycket svårare om ljudmiljön 
är dålig (se 1.8). Just den verksamhet som ska stimulera, underlätta 
och lägga grunden för personlig utveckling sätter alltså upp extra 
hinder för de elever som redan har det tufft. 

Dålig ljudmiljö ger barnen en dålig start i livet.

BLAND 
BARNSKRIK  & 
KLASSRUMS-
KAKOFONI

5En ekande, 
larmande start 
i livet 
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5.1  Två av tre lärare/förskollärare tycker att ljudmiljön på 
jobbet är ett problem 

Störande buller skapar mycket stora svårigheter bland landets lärare, 
förskollärare och fritidspedagoger. Hela 67 procent, två av tre, anser 
att ljudmiljön på jobbet är ett problem varje dag/varje vecka.

Det visar hrf:s ljudmiljöundersökning bland 557 medlemmar i Lär ­
arnas Riksförbund och Lärarförbundet (hrf/Novus 2009).

Särskilt besvärade är medlemmarna i Lärarförbundet, där hela 73 
procent tycker att ljudmiljön på jobbet är ett problem. I Lärarnas Riks­
förbund är motsvarande siffra 60 procent. 

Siffrorna är alarmerande. Att så många upplever problem så ofta 
visar att ljudmiljön är ett mycket eftersatt arbetsmiljöproblem inom 
skola/förskola. Ett problem som måste tas på största allvar.

Hittills har bullerföreskrifterna och arbetsmiljöarbetet ute på arbets­
platserna handlat nästan bara om hörselskadligt buller. Eftersom 
ljudnivåerna inom skola/förskola inte har varit hörselskadliga i så stor 
utsträckning har man inte lagt så stor vikt vid hur illa det låter. Fokus 
har legat på bullrig, mansdominerad industri, inte kvinnodominerade, 
kommunikativa arbetsplatser. 

Här behövs ett helt nytt perspektiv och nya prioriteringar. Störande 
buller upplevs som ett stort arbetsmiljöproblem, och måste därför 
hanteras som ett sådant.

5.2 Nästan hälften har svårt att höra på jobbet

Så många som 44 procent av lärarna/förskollärarna uppger att de ofta/ 
ibland har svårt att höra och samtala med andra på jobbet (hrf/Novus 
2009). Den höga andelen beror förmodligen delvis på att lärare/för­
skollärare har kommunikativa yrken, där det är viktigt att hänga med 
i vad som sägs under i stort sett hela arbetsdagen. Dålig ljudmiljö som 
stör och hindrar samtal skapar därmed stora praktiska problem, sam­
tidigt som det väcker frustration och obehag. 

För en person med hörselnedsättning krävs det inte särskilt mycket 
bakgrundsljud innan det blir mycket svårt eller rent av omöjligt att 
uppfatta tal. 

67 %7 %

22 %

4 %

Varje dag/varje vecka

Varje månad

Någon enstaka gång

Aldrig

Varje dag/varje vecka

Varje månad

Någon enstaka gång

Aldrig

Varje dag/varje vecka

Varje månad

Någon enstaka gång

Aldrig

Hur ofta tycker du att ljudmiljön på 
jobbet är ett problem?

67 %7 %
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5.3 57 procent har svårt att höra vad eleverna säger

Ljudmiljöproblemen stannar inte vid klassrumsdörren. De är i högsta 
grad närvarande under lektionerna. hrf:s ljudmiljöundersökning 
visar att 57 procent av lärarna/förskollärarna ofta/ibland har svårt att 
höra vad eleverna säger i klassrummet (hrf/Novus 2009).

Siffran är anmärkningsvärt hög, med tanke på att dialog mellan 
lärare och elever utgör en central del av dagens skola. Dessa kommu­
nikationsproblem får antagligen stora konsekvenser för undervis­
ningen och gör det svårare för såväl elever som lärare att göra ett bra 
jobb. 

Många elever har ljusa röster. Eftersom de vanligaste hörselned­
sättningarna ligger i diskanten kan det innebära problem för en del 
lärare. Men andelen hörselskadade lärare i undersökningen uppgår 
till 15 procent, så det kan inte vara hela anledningen till att så många 
har svårt att uppfatta vad eleverna säger. Den främsta orsaken till 
problemet bör istället vara dålig ljudmiljö, till följd av dålig akustik, 
bakgrundsbuller och aktivitetsljud av olika slag.

HRF:s ljudmiljöundersökning 
bland lärare har besvarats av 
557 lärare som är medlemmar  
i Lärarnas Riksförbund samt  
i Lärarförbundet . 

Lärarförbundet har cirka 
225 000 medlemmar som är  
lärare/ämneslärare, förskollärare, 
skolledare, fritidspedagoger 
samt studie- och yrkesvägledare . 
Tillhör TCo . 

Lärarnas Riksförbund har cirka 
80 000 medlemmar som är  
behöriga lärare samt studie- 
och yrkesvägledare . Tillhör Saco .
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Fyra av tio lärare/förskollärare har svårt att höra på raster, i sam­
band med fika och lunch (se diagram). Det är kanske inte så konst igt, 
med tanke på att det är ganska vanligt att äta tillsammans med bar­
nen/eleverna i skolmatsalen – och just skolmatsalar är kända för att 
ha nära nog infernaliska ljudmiljöer. Om lärarna har svårt att höra 
och samtala här, då har också barnen det. Att ha lunchpauser i sådana 
miljöer är inte bra för eleverna heller. 

Nästan en tredjedel av lärarna/förskollärarna har svårt att höra på 
möten och sammanträden. Det handlar om möten mellan vuxna, of­
tast i lokaler avsedda för samtal, utan påfallande aktivitetsbuller – så 
varför är det så många som har svårt att höra? En del av förklaring­
en kan vara att möteslokalerna är fel utformade, med ekon som gör 
att röstljud glider i varandra och förvandlas till buller. 
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69 %6 %
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Hur ofta störs du av buller från andra 
människor?  (lärare)

Hur ofta besväras du av 
störande ljud från människor?
källa: hrF/novus, fackmedlemmar 2009

Så ofta besväras lärare av olika störande ljud 

Varje dag/varje vecka 31 69 24

Varje månad 6 6 6

Någon enstaka gång 30 15 25

Aldrig 33 10 45

 källa: hrF/novus, fackmedlemmar 2009

Störande ljud 
från maskiner 
(inkl. ventilation, 
kontorsmaskiner) 

Störande ljud 
från människor 
(t ex röster, 
skrammel) 

Bakgrundsljud 
(t ex musik)

5.4 Buller från andra människor stör mest

Buller ska åtgärdas vid källan, brukar det heta. Men vad gör man när 
bullerkällan är ett lekande, stojande barn? Eller en grupp elever som 
diskuterar? Eller personal och elever som går, stänger dörrar, hämtar 
bestick…? 

Sju av tio lärare/förskollärare (69 procent) störs av buller från and ra 
människor, till exempel röster, skrammel, steg med mera (hrf/No­
vus 2009).

Under en relativt lugn lektion kan sådant aktivitetsljud låta oerhört 
mycket om rumsakustiken är dålig. Ljudet refl ekteras mot ytorna i 
rummet, så att ljudet förstärks. Därmed blir det omöjligt att tala i 
”normal” samtalston.

Ljudnivåer i skolan/förskolan ligger ofta på cirka 65–78 decibel 
(Arbets­ och miljömedicin, Uppsala 2009). För att en röst ska höras 
behöver den vara cirka 10 decibel högre än bakgrundsljudet. Barn 
behöver en skillnad på 15 decibel. Det innebär att i en miljö där bak­
grundsljudet ligger på 60 decibel måste lärarens röst ligga på 75 deci­
bel för att barnen ska höra ordentligt – och det är nästan att skrika.
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5.5 Klassrum anpassade för monolog, inte dialog 

De höga ljudnivåerna i förskolor/skolor beror på en kombination av 
rumsakustik och buller (se ovan). Det räcker alltså inte att ljudisolera, 
så att buller från angränsande lokaler inte hörs, eller att dämpa ljudet 
från fasta installationer i rummet, till exempel ventilation och kon­
torsmaskiner. Akustiken i lokalerna är helt avgörande för ljudupple­
velsen och möjligheterna att uppfatta tal.

Många av de skollokaler som används i dag är dessutom skapade 
för en annan tid. Klassrummen är inte anpassade till dagens fl exi­
bla undervisning, med samtal mellan fl era. De byggdes för den tra­
ditionella ”katederundervisningens” envägskommunikation. En röst 

Andra elevers prat i klassrummet 
är det ljud som stör eleverna 
mest i skolan, enligt en svensk 
studie (E. Boman, I. Enmarker 
2004). Ungefär hälften av de 
tillfrågade eleverna stördes av 
prat. Andra ljud som upplevs 
som särskilt störande är ljud 
från korridoren samt skrapljud 
från stolar och bord.

SÅ ByGGS 
BULLERNIVÅN UPP

I SKOLMILJÖ

RUMSAKUSTIK
efterklangstid med mera

LJUDISOLERING
av dörrar, fönster, väggar

källa: hrF

BAKGRUNDSBULLER
kan till exempel vara:
• ventilationsbuller
•  buller från apparater/

maskiner
•  buller från andra 

verksamheter
•  stegljud och röster från 

korridoren
• trafi kljud utifrån

AKTIVITETSBULLER
kan vara röster, skrapande stolar, 
steg och andra ljud som skapas i 
rummet. hur mycket det låter beror 
bland annat på:
• typ av verksamhet/situation
• antal personer (elever/barn)
•  beteende (styrs av ålder, tidpunkt, 

ordningsregler osv)

BAKGRUNDSBULLER
kan till exempel vara:
• ventilationsbuller
•  buller från apparater/

maskiner
•  buller från andra 

verksamheter
•  stegljud och röster från 

korridoren
• trafi kljud utifrån

AKTIVITETSBULLER
kan vara röster, skrapande stolar, 
steg och andra ljud som skapas i 
rummet. hur mycket det låter beror 
bland annat på:
• typ av verksamhet/situation
• antal personer (elever/barn)
•  beteende (styrs av ålder, tidpunkt, 

ordningsregler osv)
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skulle nå ut i rummet, utan konkurrens av andra talare. 
Nu har skolan övergått från monolog till dialog. Och ofta är skola 

och fritids integrerade i samma lokaler, med en helt annan ljudnivå 
och rörlighet än för bara 20 år sedan. Därför borde givetvis även lo­
kalerna förändras. Men så har det inte alltid blivit. Ekonomiska förbe­
håll och okunnighet bland verksamhetsansvariga har gjort att sko­
lor i de flesta kommuner brottas med omfattande ljudmiljöproblem. 
Problem som inte tas på tillräckligt stort allvar av ansvariga tjänste­
män och politiker. 

  

Det har kommit en hel del larm 
om katastrofala ljudmiljöer på 
skolor under de senaste åren . 
Det har då hänt att skolan för-
söker ”fixa” problemet genom att 
köpa in hörselskydd . När ljud-
miljön stör koncentrationen kan 
eleverna välja att sätta på sig  
kåpor . 

Sådana åtgärder lyser av des-
peration, men också av en påfal-
lande ”strutsmentalitet” . Hörsel-
skydd hör inte hemma i lärande 
miljöer . I just sådana miljöer ska 
kommunikation och samtalsvän-
ligt klimat vara synnerligen högt 
prioriterat . Genom att ta till hör-
selskydd undviker skolorna att se 
den dåliga ljudmiljön för vad den 

verkligen är – ett allvarligt arbets-
miljöproblem .

om ljudmiljön på en skola är så 
dålig att barnen behöver hörsel-
skydd för att kunna koncentrera 

sig, då är lokalerna otjänliga för 
skolverksamhet . Då gäller det att 
omedelbart akustiksanera, buller-
dämpa och planera om verksam-
heten . Eller att byta lokaler . 

HÖRSELSKyDD 
HÖR INTE HEMMA 
I SKOLAN

Elever på Götaskolan i Borås använder hörselkåpor för att få lugn och ro (2007). 
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Ju högre ljudnivå, desto högre talar vi. Och ju högre vi talar, desto högre 
ljudnivå och svårare att höra vad som sägs. Vilket gör att vi måste tala ännu 
högre för att höras. Och så fortsätter det, i en stigande ljudspiral.

Men spiralen kan gå åt andra hållet också. I en samtalsvänlig ljudmiljö 
behöver vi mindre röststyrka. Vi kan tala lågmält, och ändå hörs det.

Vi människor – och inte minst barn och ungdomar – inspireras av hur 
andra gör och talar. Det innebär att en förskoleverksamhet med mycket 
aktivitetsljud lär barnen att det är ok med mycket ljud. Det gäller därför att 
se över verksamheten och planera för mindre aktivitetsljud. Val av lokaler, 
gruppindelningar, arbetsformer, ordningsregler med mera har stor betydelse 
för den samlade ljudmiljön.

Oljudets onda cirkel: OVÄSEN FÖDER MER OVÄSEN 

dålig akustik i klassrummet

svårt att uppfatta tal

oro i klassrummet

alltfl er höjer rösten

svårare att uppfatta tal

ökad oro i klassrummet
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GyMNASTIK-, SLÖJD- OCH MUSIKLÄRARE SÄRSKILT UTSATTA

Även i en gymnastiksal eller 
idrottshall är det viktigt att kun-
na uppfatta tal . En idrottslärare 
måste givetvis kunna kommuni-
cera med sina elever . och elev-
erna måste kunna uppfatta var-
andra, inte minst i samband med 
lagsport . Ändå är det vanligt att 
sådana lokaler präglas av mer 
eller mindre obegränsad ljud-
utbredning och massor av ekon . 
Detta gör att allt ljud i hallen 
blandas och blir till ett oväsen 

som studsar mellan de höga och 
långa väggarna .

Även i träslöjdsalar, musik salar 
med mera låter det mycket . När 
det gäller bullerdämpning och 
hörselskydd har de fl esta skolor 
kommit en bra bit på väg, men 
tyvärr glöms rumsakustiken allt-
för ofta bort .

Allt detta gör att gymnastik-, 
slöjd- och musiklärare samt 
lärare i andra bullriga verksam-
heter är särskilt utsatta .

En vanlig klasslärare på mel-
lanstadiet kan ha en genom-
snittlig ljudnivå på 70 decibel 
under en skoldag (Socialstyrel-
sen 2009) . En musiklärare kan 
däremot uppleva i genomsnitt 
79 decibel under en skoldag – 
alltså en ljudnivå som tangerar 
insatsvärdet 80 decibel, då arbets-
givare måste informera om risker 
och erbjuda hörselskydd .
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5.6  Lärare upplever stora negativa konsekvenser 
av ljudmiljön 

Trötthet, svårigheter att höra, koncentrationsproblem, irritation... Då­
 lig ljudmiljö kan orsaka många problem som på olika sätt försämrar 
prestationsförmågan.

Det här upplever även lärarna/förskollärarna (se diagram). Hela 63 
procent tycker att dålig ljudmiljö gör dem trötta (hrf/Novus 2009).

Eleverna/barnen drabbas på ungefär samma sätt. En rad olika un­
dersökningar har visat att minnet försämras i dåliga ljudmiljöer. Det 
här beror på att vi måste använda en större del av arbetsminnet bara 
för att tolka vad som sägs. Därmed har vi mindre minnesresurser 
kvar till att bearbeta den information vi får. 

Följden av detta är att även om vi kan förstå vad som sägs så för­
sämras våra förutsättningar för inlärning, problemlösning och för­

30

40

50

60

70

13,3 dB

decibel A

Katederundervisning Elevcentrerad
undervisning

ljudstyrka före akustiksanering
ljudstyrka efter akustiksanering

Ljudstyrka före och efter akustiksanering

Akustiksanering med rätt typ av ljud-
dämpning ger optimala förutsättningar 
för kommunikation . Det visade ett tyskt 
experiment i skolmiljö (G . Tiesler/H-G . 
Schönwälder 2009) . I klassrum utan 
akustikanpassning var det hög ljudstyrka 
vid katederundervisning (läraren pratar 
mest – huvudsakligen envägskommuni-
kation) . Men vid elevcentrerad undervis-
ning (flera personer som pratar i grupp) 
blev ljudstyrkan ännu högre .

I motsvarande klassrum med akustik-
anpassning var ljudstyrkan något lägre 
vid katederundervisning, men väsentligt 
lägre när flera pratade . Med andra ord 
hade ljudet dämpats på ”rätt” sätt:  
Lärarens röst hördes väl i hela rummet, 
men det störande ljudet från andras 
samtal var dämpat .

LJUDNIVÅ I KLASSRUM FÖRE OCH EFTER AKUSTIKSANERING
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ståelse. Särskilt hårt drabbas barn med hörselnedsättning, barn med 
läs­ och skrivsvårigheter, barn som ska lära sig ett nytt språk, grup­
per med nedsatt inlärningskapa citet samt barn som håller på att lära 
sig att prata.
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5.7 Cirka 15 procent av lärarna har nedsatt hörsel 

Ungefär 15 procent av lärarna/förskollärarna i hrf:s undersökning 
uppger att de har nedsatt hörsel. Cirka 13 procent har tinnitus. Dessa 
siffror motsvarar nivåerna i hela befolkningen. 

Det finns emellertid undersökningar som har gett annat resultat. 
I studien ”Buller och ohälsa bland personal i förskola och skola”, 
bland cirka 4 000 anställda inom förskola, grundskola och fritids­
hem i Uppsala län, uppger 26 procent att de har nedsatt hörsel och 
21 procent att de har tinnitus. Över hälften (53 procent) upplever 
ökad ljudkänslighet (Arbets­ och miljömedicin, Uppsala 2009).

Så påverkas lärare av dålig ljudmiljö på jobbet  
källa: hrF/novus, fackmedlemmar 2009

%
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Även i denna undersökning är det många som har problem med 
ljudmiljön. Hela 47 procent anser att ljudförhållandena på jobbet är 
ganska dåliga/mycket dåliga och 21 procent har ofta/alltid svårt att 
föra samtal i klassen/barngruppen.

5.8  Sju av tio lärare får aldrig kontrollera hörseln 
på jobbet

Hörselkontroller måste enligt gällande föreskrifter erbjudas när den 
genomsnittliga ljudnivån överskrider 85 decibel. Inom skola/försko­
la är det inte ovanligt att de genomsnittliga ljudnivåerna uppgår till 
närmare 70 decibel. Under musiklektioner, gymnastik och träslöjd 
samt i matsalar och uppehållsrum kan ljudnivåerna överskrida 80 
decibel, det vill säga den nivå då lagen kräver att hörselskydd ska fi n­
nas tillgängliga (Socialstyrelsens Miljöhälsorapport 2009).

Trots detta uppger sju av tio lärare/förskollärare att de aldrig får 
hörselkontroller via jobbet. Det vittnar om ett häpnadsväckande oin­
tresse från arbetsgivarens sida, med tanke på att omkring hälften av 
de anställda upplever att de har svårt att höra på jobbet. Det borde 

Aldrig Någon enstaka gång Regelbundet Vet ej/ej svar

200 40 60 80 100 %

3 %

Alla* män

Alla* kvinnor

3 %
43 % 20 %

63 % 22 % 11 %

34 %

På min arbetsplats genomförs hörselkontroller. . .

Lärare
7 %

6 %

71 % 16 %

*Alla kvinnor och män i hela befolkningen.

KORRIDOREN 
– INTE BARA EN 
TRANSPORTVÄG
Få ställen i skolorna låter så 
mycket som korridorerna . 
Här blandas prat med steg-
ljud, slammer från skåpsdör-
rar, ekon från trapphus och 
portar som slår igen . Samti-
digt är korridorerna en viktig 
mötesplats där både skol-
personal och elever behöver 
kunna samtala om stort och 
smått . På många skolor fi nns 
det sittgrupper i korridorerna 
där eleverna ska kunna sitta 
och jobba med läxor och 
grupparbeten . 

Allt detta innebär att skol-
korridorer bör ha optimal 
ljudmiljö för samtal .

Med bra ljuddämpning i 
korridorerna kan eleverna 
prata i normal samtalston, 
vilket bidrar till att hålla nere 
ljudnivån även inne i klass-
rummen .

Andel arbetstagare som genomgår hörselkontroller 
på sin arbetsplats
källa: hrF/novus 2009
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Perforerat tegel dämpar ljud 
i korridorerna på Alvikskolan.
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»57 procent av lärarna har ofta  
eller ibland svårt att höra vad eleverna  
säger i klassrummet.« 
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ligga i arbetsgivarens intresse att de anställda regelbundet genom­
går hörselkontroller.

På de flesta av skolorna/förskolorna är det skyddsrond minst en gång 
om året. Men cirka 70 procent av dessa skyddsronder tar inte upp hur 
anställda hör i olika situationer på jobbet.

5.9  Kommunen gör nästan aldrig kontroller av 
störande ljud i skolan

I Socialstyrelsens ”Allmänna råd om buller inomhus” finns riktvär­
den för ljudnivåer som inte bör överskridas i undervisningslokaler, 
eftersom ljudet kan anses störande. 

Kommunernas tillsynsansvar när det gäller detta tillämpas i väl­
digt liten utsträckning, visar hrf:s undersökning bland 200 miljö­ 
och hälso skyddsinspektörer. Över 70 procent uppger att kontroller 
av störande ljud i undervisningslokaler är ovanligt eller förekommer 
inte alls (hrf/Novus 2009).

Det är anmärkningsvärt att kommunerna, som har ansvar för bar­
nens skolgång, inte tar ett större ansvar för deras dagliga miljö. Det 
är oacceptabelt att barn och ungdomar runt om i hela landet ständigt 
utsätts för ljudmiljöer som försvårar inlärning och utveckling, tröt­
tar ut och gör det svårt att höra. 

Av cirka 200 huvudskyddsom-
bud inom Lärarnas Riksförbund 
har ungefär hälften hanterat 
ärenden som rör störande ljud 
under de senaste 12 månader-
na. Trots detta och trots att två 
av tre lärare har stora problem 
med ljudmiljön på jobbet anser 
majoriteten av skyddsombuden 
att både arbetsgivare och fack 
gör tillräckligt.

57 %

22 %

4 %
3 %

Hur vanligt är det att kommunen gör 
kontroller av störande ljud?

14 %
Förekommer inte alls

Är ovanligt

Är ganska vanligt

Är mycket vanligt

Vet ej/ej svar

Förekommer inte alls

Är ovanligt

Är ganska vanligt

Är mycket vanligt

Vet ej/ej svar

Hur vanligt är det att kommunen gör kontroller av  
störande ljud i undervisningslokaler?
källa: hrF/novus, miljö- och hälso skyddsinspektörer 2009
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FÖR STORA BARNGRUPPER I FÖRSKOLAN
Ju fler barn på större yta, desto högre blir bullret . Det säger sig självt . 
Men när kommunerna försöker spara pengar är det vanligt att barn-
grupperna blir allt större . 

Personal inom skola, förskola och fritidshem försöker tappert hitta 
egna lösningar på ljudmiljöproblemet, genom att fixa dämpande bord-
underlägg, sätta tennisbollar på stolsbenen och så vidare . Alla dessa 
”hemmabyggda” insatser är lovvärda, men ger bara marginella effekter . 
Det som egentligen behövs är riktiga akustiksaneringar som förändrar 
ljudmiljön i grunden . För att det ska vara möjligt måste huvudmännen, 
främst kommunerna, ta sitt ansvar, anlita experter och våga lägga 
pengar på ett sunt och hållbart ljudklimat – inte bara genom att åtgärda 
befintliga lokaler, utan också genom att planera för god ljudmiljö vid 
projektering och nybyggnation av nya lokaler . Det är smarta invester-
ingar som ger stora vinster i längden .

När Arbetsmiljöverket gjorde 
bullerinspektioner på 400 för-
skolor samt 300 skolor och fri-
tidshem 2005–2006 fick ungefär 
85 procent kritik. Det vanligaste 
problemet var att skolorna sak-
nade handlingsplaner mot stö-
rande buller (Arbetsmiljöverket 
2006). 
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UTAN 
HÖRSEL SKÄRPA 
I KAKOFONIEN
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Alla människor behöver bra ljudmiljö, men för personer som hör då­
ligt är det helt avgörande för att kunna uppfatta samtal och informa­
tion. Inga andra grupper drabbas så hårt av det moderna samhällets 
ljudmattor som just hörselskadade. 

De fl esta har någon gång varit med om att sitta på en stökig restau­
r ang och behöva fråga ”Vad sa du?” gång efter annan. Precis så är det 
för hörselskadade, bara mer ofta – så gott som varje dag. Det behö­
ver nämligen inte vara särskilt mycket ljud för att det ska bli svårt att 
höra vad som sägs.

Många orkar till slut inte fråga om, utan sitter bara där – tyst, med 
ett frånvarande leende. Och känner sig utanför. När det blir så är det 
inte bara jobbigt för den som inte hör, utan också för övriga i sällska­
pet. Samtalet haltar och stannar av. Stämningen blir trist.

Dålig ljudmiljö är en riktig glädjedödare.

6.1 Allt fl er har hörselproblem

Ungefär 1,3 miljoner människor i Sverige upplever att de hör dåligt. Så 
många i åldern 16–110 år har svarat ja på frågan: ”Har du problem med 
att höra vad som sägs i samtal mellan fl era personer?” (scb/hrf 2009). 

Dålig ljudmiljö 
skapar 
utanförskap

6
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Hörselproblem har blivit allt vanligare i hela befolkningen, inte 
minst bland arbetstagare. Under de senaste 20 åren har antalet hör­
selskadade i yrkesverksam ålder ökat med nästan 250 000 männis­
kor och uppgår nu till över 700 000. Det innebär att mer än hälften 
av alla hörselskadade (55 procent) är under 65 år.

Att allt fler upplever hörselproblem beror inte bara på att hörselska­
dorna ökar. Det beror också på att vi omges av allt mer samtalsstö­
rande ljud. I bra ljudmiljöer kan personer med lätta hörselnedsätt­
ningar hänga med i vad som sägs utan några större svårigheter. En 
del märker inte ens att hörseln blivit sämre. Men i stökiga ljudmiljö­
er kan minsta lilla hörselnedsättning leda till missförstånd och hör­
fel. Plötsligt blir det uppenbart att hörseln inte räcker till.

Alltså: Ju fler dåliga ljudmiljöer, desto fler upplever att de hör dåligt.

6.2  Två av tre hörselskadade har problem med ljudmiljön 
på jobbet

Hörselskadade upplever ljudmiljön på jobbet som ett större problem 
än arbetskamrater som hör bra. Det framgår av hrf:s undersökning 
bland fem fackförbund – Unionen, Hotell­ och Restaurangfacket, 
Lärarförbundet, Lärarnas Riksförbund samt Svenska Journalistför­
bundet (hrf/Novus 2009).

Bland hörselskadade anser 68 procent att ljudmiljön på jobbet är 
ett problem varje dag/varje vecka. Bland personer utan hörselskada 
är motsvarande 47 procent.

Dessa siffror visar att dålig ljudmiljö är ett utbrett arbetsmiljöpro­
blem, och att det skapar särskilt stora svårigheter för anställda med 
hörselskador.

Ansvaret för en god ljudmiljö vilar på arbetsgivaren. Enligt Arbets­
miljöverkets föreskrifter om buller (afs 2005:16) ska arbetsgivare 
särskilt uppmärksamma ”negativa effekter på hälsa för arbetstagare 
som kan vara särskilt känsliga för buller”. Denna skrivning syftar 
bland annat på hörselskadade, som är en riskgrupp när det gäller 
samtalsstörande buller.

Hörselnedsättning är så gott som aldrig den direkta orsaken till 




En av sex har hörselproblem, 
16–110 år (2008)  källa: scb 2009
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sjukskrivningar, men den som dagligen sliter med att försöka höra 
utsätts för en oerhörd påfrestning som i förlängningen kan leda till 
ohälsa. Att ha en hörselnedsättning och under lång tid jobba i brist­
fällig ljudmiljö innebär därmed en uppenbar hälsorisk. 

Så många som två av tre hörselskadade uppger att de inte har talat 
med sin arbetsgivare och sina arbetskamrater om sin hörselnedsätt­
ning (hrf/Synovate 2008). Många drar sig för att erkänna sin hör­
selskada ens för sig själva, än mindre för chefer och kolleger på job­
bet. Mycket talar för att de inte heller påtalar sitt behov av bättre ljud­
miljö.

Bristfällig ljudmiljö kan vara en bidragande orsak till att så många 
som 67 000 hörselskadade har förtidspension på heltid (scb/hrf 
2009). Förtidspension är i dag dubbelt så vanligt bland kvinnor med 
hörselnedsättning (11,6 procent) som bland kvinnor i stort (5,7 pro­
cent).

6.3 Störande ljud lägger ”sten på börda”

En hörselnedsättning innebär att ljudet hörs svagare, samtidigt som 
det förvrängs och blir otydligt. Därför kan hörselskadade ha svårt att 
uppfatta tal också i lugna ljudmiljöer.

Men en hörselnedsättning försämrar också förmågan att sortera 
bort oönskade ljud, till förmån för de ljud vi vill höra. Störningströs­
keln är helt enkelt lägre. 

Det här innebär att i miljöer med mycket omgivningsljud blir det 
svårt för ett hörselskadat öra att urskilja samtal; röstljudet flyter ihop 
med de andra ljudintrycken. Dålig ljudmiljö lägger alltså ”sten på 
börda” för alla som hör dåligt. 

Hörselskadade behöver i genomsnitt 10 decibel lägre ljudnivå i 
omgivningen än personer med normal hörsel för att kunna följa 
med i ett samtal (S. Arlinger 1999). Det betyder att även svagt bul­
ler, till exempel sorl, kan vara ett kommunikationshinder för perso­
ner som hör dåligt.  

Hörselskadade barn, äldre och personer med annat förstaspråk be­
höver ännu större ljudskillnad (se tabell på nästa uppslag).

Andel som tycker att ljudmiljön 
på arbetet är ett problem varje 
dag/varje vecka
källa: hrF/novus, fackmedlemmar 2009
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HÖRAPPARATER LÖSER INTE PROBLEMET
Så påverkas hörselskadade personer av dålig ljudmiljö
källa: hrF 2010

Utan hörapparat 
i lugn ljudmiljö.
Talet hörs svagt. 

Med hörapparat, i lugn ljudmiljö.
Talet förstärks. 

Utan hörapparat, i dålig 
ljudmiljö. Bakgrunds-
ljudet gör det svårare 
att höra tal.

Utan hörapparat 

Med hörapparat, i lugn ljudmiljö.
Talet förstärks. 

Utan hörapparat, i dålig 
ljudmiljö. Bakgrunds-

Med hörapparat, i dålig ljudmiljö. Bakgrunds-
ljudet förstärks och dränker talet.

slammer klirr
sschhhh gnissel

klirr
gnissel

klirr
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6.4 Hörapparater kan inte ge hörselskärpa

Ungefär 370 000 svenskar använder hörapparat (hrf 2009). Det 
motsvarar cirka 30 procent av alla hörselskadade. För dem är hörap­
paraten ett viktigt hjälpmedel, en grundläggande förutsättning för 
att kunna studera, jobba och umgås med familj och vänner. 

Men i dåliga ljudmiljöer kan hörapparater ibland vara till liten nytta 
eller ingen nytta alls. Det här beror på att apparaterna förstärker ljud, 
men kan inte återge ”hörselskärpan” – förmågan att uppfatta ljudny­
anser och automatiskt skilja störande bakgrundsljud från viktig in­
formation. De kan inte heller återge förmågan att skilja tal från an­
dra ljud som hörs samtidigt, till exempel vid bakgrundsljud eller vid 
samtal med fl era. I ett hörselskadat öra fl yter allt ihop.

Det händer till och med att hörapparater förstärker störande, oöns­
kat bakgrundsljud så att det blir ett väldigt oväsen. Då kan det bli 
svårare att uppfatta tal med hörapparater än utan.  

En del hörapparater har lyssningsprogram för stökiga ljudmiljöer. 
De kan vara till hjälp, men löser inte hela problemet.

Teckenspråk är ett smart 
kommunikationssätt som 
gör ljudmiljön till en under-
ordnad fråga . Teckensprå-
kiga personer kan samtala 
med varandra i de stökigas-
te restauranger eller tvärs 
över en sorlig lokal, oavsett 
hörsel och oavsett vilken 
teknisk utrustning som fi nns 
till hands . Problemet är att 
ganska få behärskar teck-
enspråk, och det räcker inte 
att bara en part i ett samtal 
kan teckna . 

Läppavläsning är till stor 
nytta i lokaler med störande 
ljud . En del personer med 
hörselnedsättning kan avlä-
sa som stöd . Det sker ofta 
omedvetet; det är inte ovan-
ligt att även personer med 
normal hörsel upplever att 
de hör bättre om de ser den 
som talar . 

*  med ordet ”behov” menas här vilken 
skillnad i ljudnivå som behövs för att 
olika grupper ska kunna uppfatta tal 
i miljöer med bakgrundsljud.
med äldre avses personer över 55 år. 
med barn avses personer under 15 år.

Grupper med särskilda behov av lågt bakgrundsljud
källa: s. Arlinger/hrF 2009

GRUPP Behov* av ljudnivåskillnad 
 mellan tal och bakgrundsljud

Vuxna (normal hörsel) cirka 10 decibel

Barn och äldre (normal hörsel) upp till 15 decibel

Vuxna med annat förstaspråk 
än det som talas (normal hörsel) upp till 15 decibel

Barn och äldre med annat första språk 
än det som talas (normal hörsel) upp till 20 decibel

Vuxna med hörselnedsättning upp till 20 decibel

Barn och äldre med 
hörselnedsättning upp till 25 decibel

Hörselskadade barn/äldre med annat 
förstaspråk än det som talas upp till 30 decibel
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»Det är illa ställt med teleslingorna i Sverige.  
Många lokaler saknar teleslinga och där de finns 
fungerar de ofta dåligt eller inte alls.«
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6.5 Teleslingor minskar ljudmiljöproblemet

Teleslingor och fm­system gör det möjligt att trådlöst överföra ljud 
från till exempel en ljudanläggning direkt till en hörapparat. Ljud­
kvaliteten blir då bättre, eftersom olika omgivningsljud – steg, fläkt­
sus, skrapande stolar med mera – hörs mycket lite eller inte alls i 
hörapparaten. Det som framhävs är istället det önskade ljudet, till ex­
empel tal. 

För att minska problemet med störande ljud i olika offentliga och 
publika lokaler – aulor, sammanträdeslokaler, teatrar, biografer med 
mera – är det därför viktigt att det finns fungerande teleslingor eller 
motsvarande teknik. Enligt Boverkets regelsamling för byggande 
ska samlingslokaler utrustas med teleslinga vid nybyggnation eller 
vid omfattande ombyggnation (bbr 2008, 3:145). 

Tyvärr är det illa ställt med teleslingorna i Sverige. Många lokaler 
saknar teleslinga och där de finns fungerar de ofta dåligt eller inte 
alls. Felinstallationer och bristande underhåll är vanligt. Lokalansva r­
 iga och vaktmästare vet ibland inte ens om det finns en teleslinga.

Kommunerna har tillsynsansvar när det gäller teleslingor i publika 
lokaler. Men när vi frågade byggnadsinspektörer i 200 kommuner 
om detta visade det sig att endast 13 procent genomför regelbunden 
inspektion av teleslingor (hrf/Novus 2009). Bara 18 procent har in­
venterat förekomst av teleslingor under de senaste tre åren.

Siffrorna är anmärkningsvärda med tanke på att över 60 procent 
av dessa kommuner har antagit en kommunal handikapplan. Detta 
visar att sådana handikapplaner inte fyller någon större funktion när 
det gäller hörselskadades möjligheter att vara delaktiga i samhället.

I dag kräver inte lagen att det 
ska finnas teleslinga i befintliga, 
publika lokaler. Detta är en all-
varlig brist som drabbar hörsel-
skadade med hörapparater.

13 %

50 %

37 %
Ja

Nej

Vet inte/ej svar

Ja

Nej

Vet inte/ej svar

Ja

Nej

Vet inte/ej svar

Utför kommunen regelbundet 
inspektion av teleslingor i publika 
lokaler?

13 %

50 %

37 %
Ja

Nej

Vet inte/ej svar

Ja

Nej

Vet inte/ej svar

Ja

Nej

Vet inte/ej svar

Utför kommunen regelbundet 
inspektion av teleslingor i publika 
lokaler?

Utför kommunen regelbundet 
inspektion av teleslingor  
i publika lokaler?
källa: hrF/novus, byggnads-
inspektörer 2009

Ungefär varannan person över 85 år har nedsatt hör-
sel, därför är det mycket viktigt att ljudmiljön i äldre-
boenden är så samtalsvänlig som det bara är möjligt .

Men bra ljudmiljö är ingen självklarhet ens i 
samlings rum för äldre . Vid en hrf-kartläggning av 
hörmiljön i äldreboenden i Örebro län (hrf-distriktet 

i Örebro län 2009) visade det sig att endast 29  
procent hade akustiktak/takabsorbenter i allmänna 
utrymmen, till exempel samlingsrum och matsal .

Ingenting tyder på att Örebro län skulle vara  
sämre än övriga delar av landet i detta avseende .

SAMTALSSTÖRANDE LJUDMILJÖ I ÄLDREBOENDEN
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Medvetenheten om människans miljöpåverkan växer. Vi blir allt bättre på 
källsortering, energibesparing och klimatsmarta val. Men när det gäller 
vår ljudmiljö ligger medvetenheten fortfarande på en ganska låg nivå.

Det här innebär inte att allmänheten inte bryr sig om ljudmiljö. 
Tvärtom. Dålig ljudmiljö berör de fl esta människor i deras vardag. 
Men även om många reagerar på dålig ljudmiljö, är det få som agerar 
för att göra något åt det. 

En orsak till det är att vi människor är väldigt anpassningsbara och 
vänjer oss vid att det låter illa omkring oss. Denna tolerans går emeller­
tid inte på djupet; vi kan vara vana vid ljud och ändå må dåligt av det.

En annan anledning är att denna smygande miljöförstöring ännu 
inte har fått status som ett miljöproblem på den politiska dagord­
ningen. Detta beror i sin tur på att de fl esta svävar i okunnighet om att 
det fi nns bra lösningar på problemet; få vet vad de borde fråga efter.

hrf:s undersökningar visar emellertid att ljudmiljö har alla förut­
sättningar att kunna bli en angelägen miljöpolitisk fråga. Det fi nns 
i dag ett starkt folkligt stöd för åtgärder och regleringar som syftar 
till att skapa ett samtalsvänligare samhälle.

7Stark opinion 
för bättre 
ljudmiljöer
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7.1  Nio av tio tycker att ljudmiljön ska prioriteras högt vid 
utformningen av inomhusmiljöer

Ungefär 88 procent av svenska folket tycker att ljudmiljön ska priori­
teras högt vid utformningen av inomhusmiljöer (hrf/Novus 2009). 
Bland personer i åldern 30–59 år vill hela 94 procent prioritera ljud­
miljön högt.

Bra ljudmiljö är alltså något som i stort sett alla vill ha. Och kanske 
är det inte så förvånande att svaren är så samstämmiga. Självklart 
vill de flesta ha en bra miljö omkring sig. Den stora frågan är snarare 
hur det kan komma sig att denna önskan om bra ljudmiljö inte av­
speglar sig tydligare och mer ofta i utformningen av olika lokaler och 
miljöer.

Det finns ett anmärkningsvärt stort glapp mellan vad folk vill ha 
och vad arbetsgivare, näringsidkare, lokalägare med flera erbjuder.
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Nio av tio vill att ljudmiljön ska prioriteras 
högt vid utformning av inomhusmiljöer
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Nio av tio vill att ljudmiljön ska prioriteras högt vid utformning  
av inomhusmiljöer
källa: hrF/novus, allmänheten 2009
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7.2 Stark majoritet för skärpta regler om ljudmiljö

Socialstyrelsens allmänna råd om buller inomhus innehåller rekom­
mendationer om ljudnivåer i vårdlokaler, undervisningslokaler och 
lokaler för annat omhändertagande. Men det saknas sådana rekom­
mendationer när det gäller olika publika lokaler, till exempel restau­
ranger, caféer med mera. 

hrf:s undersökningar visar att allmänheten anser att det behövs 
en regelskärpning. Hela 83 procent vill att Socialstyrelsen ska utöka 
sina allmänna råd så att de även omfattar bra ljudmiljö i alla publi­
ka lokaler (hrf/Novus 2009).

Kommunernas miljö­ och hälsoskyddsinspektörer instämmer. Så 
många som 87 procent av 200 tillfrågade inspektörer uppger att de 
allmänna råden borde skärpas och bli tydligare när det gäller ljud­
miljö (hrf/Novus 2009).

83 %

11 %

6 %

Bör utökas

Bör inte utökas

Vet ej/ej svar

Bör utökas

Bör inte utökas

Vet ej/ej svar

Bör utökas

Bör inte utökas

Vet ej/ej svar

Åtta av tio anser att Socialstyrelsens 
allmänna råd bör utökas så att de 
omfattar bra ljudmiljö i alla publika 
lokaler.
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Bör inte utökas

Vet ej/ej svar
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Åtta av tio anser att Socialstyrelsens 
allmänna råd bör utökas så att de 
omfattar bra ljudmiljö i alla publika 
lokaler.

Åtta av tio anser att Socialstyr el-
sens allmänna råd bör utökas 
så att de omfattar bra ljudmiljö  
i alla publika lokaler.
källa: hrF/novus, allmänheten 2009
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Tänk dig ett café där du utan besvär hör vad ditt sällskap säger. Ett 
kontor med plats för både koncentration och diskussion. Eller ett 
klassrum där lärarens röst inte dränks av stolskrap och sorl. Tänk 
dig ett samtalsvänligt Sverige.

Det här är ingen utopi, ingen omöjlig framtidsfantasi. Vi har de kun­
skaper, material och produkter som behövs för att skapa bra ljudmil­
jöer i stort sett överallt; de praktiska förutsättningarna finns. Det som 
saknas är probleminsikt.

Arbetsgivare, lokalägare, näringsidkare, verksamhetsansvariga, po  li­
tiker – ja, de flesta som har inflytande över våra inomhusmiljöer – 
tar sällan ljudmiljön på allvar förrän det uppstår akuta problem, till 
exempel sjukskrivningar.

Det är hög tid att dålig ljudmiljö uppmärksammas som det miljö­
problem det är. För att det ska bli möjligt behövs det tydliga politiska 
prioriteringar, skärpta lagar/regelverk samt nya satsningar på utbild­
ning och forskning.

HRF-KRAV 1  
Upprätta handlingsplaner för bättre ljudmiljö

Dåliga ljudmiljöer påverkar hälsa, effektivitet, koncentration, kommu­
nikation och välbefinnande. Det är den miljöstörning som påverkar 
flest människor i Sverige. Ändå ligger ljudmiljön lågt på den miljö­
politiska agendan. På i stort sett alla politiska nivåer är ljudmiljön en 
”icke­fråga”. 

Om vi ska få ett samhälle med hållbart ljudklimat behövs kraftfulla 
politiska initiativ som ställer större krav på bra ljudmiljöer och på 
tillsyn av att dessa krav också efterlevs. 

Sex krav för
bättre ljudmiljö



87

HRF anser därför att handlingsplaner för samtalsvänlig ljudmiljö bör upp-
rättas i alla kommuner och landsting samt på statlig nivå, bland annat 
hos samtliga myndigheter. 

Sådana handlingsplaner ska säkerställa att ljudmiljön inte ”glöms 
bort”, utan tas på allvar och successivt förbättras i alla delar av sam­
hället.   

En viktig del av varje handlingsplan är att ljudmiljöaspekterna ska 
vägas in i varje byggprojekt redan från start. Det ska vara en själv­
klarhet att ”tänka efter före” (se faktaruta sid 92).

Kommunernas inspek-
törer vill ha tydligare  
politiska prioriteringar
Tydligare politik och tydligare 
regelverk . Det efterlyser de 
som är ansvariga för ljudmiljö-
frågorna ute i kommunerna .

I en HRF-undersökning 
bland 200 miljö- och hälso- 
skyddsinspektörer och 200 
byggnadsinspektörer uppger 
ungefär 75 procent att det 
behövs tydligare politiska 
prio riteringar i kommunerna . 
Nästan lika många, cirka 70 
procent, tycker att det behövs 
skärpta föreskrifter och all-
männa råd från myndigheter .

De tycker också att det be-
hövs mer utbildning om ljud-
miljö . Hälften av miljö- och 
hälsoskyddsinspektörerna och 
över 80 procent av byggnads-
inspektörerna vill ha mer kun-
skap om störande ljud i sina 
respektive grundutbildningar . 

Ljudabsorberande 
väggpaneler,
Högskolan i Halmstad.
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HRF-KRAV 2  
Lagstifta om ljudklass A i lokaler för kommunikation  
och koncentration

Ljudmiljön är så dålig på många skolor, förskolor och fritidshem att 
både barn och personal far illa. Även på många andra arbetsplatser 
är ljudmiljön störande, trots att verksamheten ställer krav på kom­
munikation och koncentration.

Dessa problem beror till stor del på att det saknas starka, tydliga regel­
verk när det gäller ljudmiljön i olika lokaler. Kommuner, företag och 
andra arbetsgivare kan därför välja att prioritera ljudmiljön lågt.

Boverkets föreskrifter angående ny­ och ombyggnation anger bara 
att efterklangstiden ”ska väljas efter vad ändamålet med utrymmet 
kräver” och ljud från installationer, angränsade utrymmen och uti­
från ska dämpas så att ”de som vistas i byggnaden inte besväras av 
ljudet” (bfs 2008:6, avsnitt 7:2). Enligt de allmänna råden krävs en­
dast ljudklass C, vilket är en låg miniminivå (se faktaruta). Följden av 
detta är att byggherrar och andra ansvariga tar ganska lätt på ljudmil­
jön. Många gånger lever man inte ens upp till ljudklass C.

Även när det gäller befintliga lokaler är regelverken svaga. Plan­ 
och bygglagen slår numera fast att så kallade ”enkelt avhjälpta hin­
der” ska åtgärdas. Enligt Boverkets författningssamling innebär det 
bland annat att ”Hinder i form av […] brister i ljudmiljön ska åtgär­
das” (bfs 2003: hin 1, § 8), vilket är ett positivt framsteg. Men skriv­
ningen är uddlös, eftersom ingen vet vad som egentligen menas 
med ”brister i ljudmiljön”; Boverket har ännu inte definierat vad or­
den betyder. 

I de allmänna råden uppges att ”Dålig hörbarhet bör förbättras, ex­
empelvis genom att lokalen kompletteras med ljudabsorbenter”, 
men inte heller här finns någon tydlig definition av vad som utgör 
”dålig hörbarhet”.

HRF anser därför att lagstiftningen måste skärpas vid såväl ny- och om-
byggnad som när det gäller befintliga lokaler. Vi anser att ljudklass A 
ska vara ett krav 

a) i alla lokaler för undervisning 
b) i alla lokaler för barnomsorg
c)  i alla arbetslokaler som är huvudsakligen avsedda för kommunika-

tion och koncentration.
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Olika ljudklasser  
för olika ändamål 
Ljudklasser används för att  
definiera ljudförhållandena i en 
lokal . I lokaler där människor 
samlas för att samtala, lyssna 
och utföra koncentrationskräv-
ande arbetsuppgifter ska det 
självklart vara samtalsvänlig 
ljudmiljö . Allt annat är orimligt . 

Ljudklass A: Mycket goda 
ljudförhållanden . Lämpligt för 
utrymmen och verksamheter 
där god hörbarhet prioriteras . 

Ljudklass B: Betydligt bättre 
ljudförhållanden än ljudklass C . 
Många, inte minst hörselskada-
de, kan ändå uppleva ljudmiljön 
som samtalsstörande . Minimi-
krav för god boendemiljö . 

Ljudklass C: Betydligt sämre 
ljudförhållanden än ljudklass B . 
Utgör minimikrav för svenska 
byggnader, enligt Boverkets 
byggregler (BBR 2008) . 

Ljudklass D: Representerar 
låg ljudstandard och är av-
sedd att tillämpas när ljudklass 
C av olika tekniska, antikvaris-
ka eller ekonomiska skäl inte 
kan uppnås, till exempel i sam-
band med ombyggnad . 

Källa: Svensk Standard, SS 
25268:2007

Ljudabsorbenter  
i Silverdalskolan, Sollentuna.
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HRF-KRAV 3
Skärpta bullerföreskrifter angående arbetsplatser 
för kommunikation och koncentration

Arbetsmiljöverkets bullerföreskrifter handlar mest om sådant ljud 
som kan orsaka hörselskador. De anger också att arbetsgivaren ska 
anpassa arbetsmiljön för arbetstagare som kan vara särskilt känsli­
ga för buller (afs 2005:16).

Men när det gäller ljud som stör samtal och koncentration är skriv­
ningarna vaga. Följden av detta är att störande ljudmiljöer har blivit 
ett utbrett problem som försämrar effektivitet, trivsel och hälsa. 

HRF anser därför att bullerföreskrifterna ska skärpas, så att det fi nns 
tydliga krav på kontroll och åtgärder för att minimera störande buller i 
arbetsmiljöer som är huvudsakligen avsedda för kommunikation och 
koncentration. 

Sådana krav behövs för att göra ljudmiljön till en självklar del av det 
systematiska arbetsmiljöarbetet. I dag försummas dessa frågor av 
såväl arbetsgivare som fackförbund.

HRF-KRAV 4
Inför riktvärden för ljudmiljön i caféer/restauranger 
och samlingslokaler

Det fi nns egentligen inga regler för hur det får låta på caféer/restau­
ranger, i samlingslokaler och i andra publika lokaler. Socialstyrelsens 
”Allmänna råd om buller inomhus” anger bara riktvärden (ljudnivå­
er som inte bör överskridas) för lokaler för undervisning och vård. 
Kommunerna har tillsynsansvar när det gäller detta.

HRF anser därför att det behövs nya allmänna råd som anger riktvärden 
för störande ljud i såväl samlingslokaler som caféer/restauranger. Om 
vi ska få fl er samtalsvänliga mötesplatser i samhället måste Socialstyr el-
sen ge tydligare vägledning. 

LOKALER FÖR 
UNDERVISNING

Ja 21 Nej 53

Vet ej/ej svar 26

LOKALER FÖR VÅRD

Ja 8 Nej 65

Vet ej/ej svar 27

ALLMÄNNA ELLER 
PUBLIKA LOKALER, 
som t ex restauranger, caféer, 
och samlingslokaler 

Ja 12 Nej 73

Vet ej/ej svar 15

* I Socialstyrelsens ”Allmänna råd om 
buller inomhus” fi nns riktvärden för 
ljudnivåer som inte bör överskridas 
i lokaler för undervisning och vård . 
Kommunen har tillsynsansvar när det 
gäller detta, men inte när det gäller 
allmänna/publika lokaler, till exempel 
restauranger .

LOKALER FÖR VÅRD

Ja 8 Nej 65

Vet ej/ej svar 27

Har kommunen en 
handlingsplan för att 
förebygga och minska 
störande ljud i …
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HRF-KRAV 5 
Mer utbildning om ljudmiljö för nyckelpersoner

Arkitekter, inredningsarkitekter, miljö­ och hälsoskyddsinspektörer, 
byggnadsinspektörer, fastighetsförvaltare, skyddsombud, arbetsgivare 
och flera andra grupper har nyckelroller när det gäller ljudmiljön i 
samhället. Ändå har de flesta otillräckliga kunskaper om ljudmiljö.

HRF anser därför att det behövs mer och bättre utbildning och fortbild-
ning av alla dessa nyckelpersoner, inte minst inom högskolor och uni-
versitet. 

Arkitekter har stort inflytande över ljudmiljön vid ny­ och ombyggna­
tion, men alltför få tar hänsyn till hur det låter i lokalerna. hrf frå­
gade ett 100­tal arkitekter om deras syn på ljudmiljö (hrf 2009). 
Samtliga 46 som svarade tyckte att ljudmiljö är en mycket viktig eller 
viktig del av deras arbete. Ändå var det bara en av dem som hade gen­
omgått en lite längre utbildning i ämnet. 15 hade inte någon ljudmil­
jöutbildning alls, medan 30 hade genomgått kortare kurser. 

Hela 38 av de 46 som svarade ansåg att de behöver mer kunskap 
om hur man uppnår god, ändamålsenlig ljudmiljö.

Huvudskyddsombud  
vill ha tydligare föreskrifter 
och mer utbildning

Ungefär 60-70 procent av 
nästan 600 huvudskydds-
ombud i fyra fackförbund 
anser att det behövs följ-
ande: 
•  Bättre utbildning för 

skyddsombud 
•  Skärpta/tydligare före-

skrifter från Arbetsmiljö-
verket 

•  Bättre utbildning/tydligare 
ansvar för arbetsgivare 

•  Tydligare prioriteringar av 
arbetsgivare och fack 

•  Tydligare checklistor för 
skyddsrond 

källa: hrF/novus 2009

Bra ljudmiljö kan se bra ut 
också. Det gäller bara att 
anlita experter så tidigt som 
möjligt.
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i FAlkenberg Ab
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HRF-KRAV 6 
Mer forskning om ljudmiljö

Vi vet en hel del om hur högt buller kan skada hörseln. Vi vet också 
en del om hur ljud vid bostäder kan störa nattsömnen.

Men de långsiktiga konsekvenserna av olika typer av störande ljud 
på jobbet och i andra dagliga miljöer har vi ganska lite kunskap om. 

HRF anser därför att det behövs mer forskning om vårt vanligaste miljö-
problem, hur det påverkar oss och om hur vi kan komma till rätta med det.
 

TÄNK EFTER FÖRE  
– anlita experter
Ju tidigare åtgärder för bra ljudmiljö sätts in, 
desto bättre . Ljudmiljön bör därför vägas in  
redan på projekteringsstadiet, innan olika  
lokaler byggs eller byggs om . Då är det särskilt 
viktigt att ta hänsyn till vilken typ av verksam-
het som ska bedrivas i lokalen .

om ljudmiljön glöms bort i början av ett pro-
jekt är det stor risk att ljudproblem ”byggs in”  
i lokalerna . I dag är det tyvärr vanligt att ljud-
miljön uppmärksammas först när ett byggar-
bete är mer eller mindre klart . och att åtgärda 
ljudproblemen i ett så sent skede kan bli 
mycket kostsamt . 

När ljudmiljön är dålig i en lokal räcker det inte 
att bara köpa in några akustikplattor och låta 
vaktmästaren montera dem . Sådana genvägar 
innebär ofta senvägar; om produkterna an-
vänds fel kan ljudmiljön till och med blir sämre . 

Det effektivaste sättet att skapa bra ljudmiljö 
är istället att så tidigt som möjligt anlita akusti-
ker som ger expertråd om vilka åtgärder  
som behövs i en viss lokal, utifrån den verk-
samhet som bedrivs där .

Byggherrar
Samhället ställer för få och för låga krav på ljudmiljön.  
Byggherren ställer därför inte tillräckliga krav på god ljudmiljö 
i sin upphandling.

Projektörer
Arkitekter med flera saknar ofta kunskap om
ljudmiljö. Akustiker är sällan involverade i
projekteringsprocessen. Ljudmiljön prioriteras
därför lågt.

Entreprenörer
Byggentreprenörer saknar ofta till-
räcklig kunskap om att bygga för bra 
ljudmiljö och om att använda akustik-
produkter på rätt sätt.

Inspektörer
Byggnadsinspektörer saknar ofta tillräcklig 
kunskap om ljudmiljö. Åtta av tio uppger att 
de inte har den tid de behöver för tillsyn och 
kontroll av ljudmiljön i lokaler.

källa: hrF

Därför tappas ljudmiljön bort i byggprocessen
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AURALISERING  
– simulering av hur det kan låta i ett rum
Det går att räkna ut hur det kommer att låta i ett rum innan det ens är 
byggt . På Konstfack i Stockholm finns ett ”ljuddesignlab” (bilden) där 
det går att göra digitala akustiksimuleringar – så kallad auralisering . 

Genom att väga samman rummets volym, dess form och de material 
som rummet består av i ett dataprogram skapas en virtuell akustisk 
modell, som visar hur det kommer att låta när någon talar i det plane-
rade rummet . Det är också möjligt att ändra förutsättningarna i beräk-
ningarna – till exempel ändra byggmaterial och rummets form – för att 
på så sätt testa sig fram till ett rum som låter så bra som möjligt . 

Auralisering är därmed ett effektivt och pedagogiskt sätt att få arki-
tekter och byggherrar att ta hänsyn till ljudmiljön när de utformar loka-
ler . Det finns exempel på arkitekter som har tänkt om efter att ha hört 
en ljudsimulering . 

På Konstfack i Stockholm finns ett 
”ljuddesignlab” (bilden) där det går 
att göra digitala akustiksimuleringar 
– så kallad auralisering.
Foto: luc Pages
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